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第 1 讲  与圆有关的位置关系 

一、基础知识回顾与梳理 

 
两圆相交的性质定理 

两圆相切的性质定理 

二、典型例题分析 
例 1.已知 Rt△ABC 中，  90ABC ， 3AB ， 4BC ，以点B 为圆心作⊙

B . 

（1）若⊙B 与斜边 AC 相切，求⊙ B 的半径长R ； 

（2）若⊙ B 与斜边 AC 只有惟一一个公共点，求⊙ B 的半径长 R 的取值范围； 

（3）若⊙B 与斜边 AC 有两个公共点，求⊙B 的半径长R 的取值范围； 

（4）若⊙B 与斜边 AC 没有公共点，求⊙B 的半径长R 的取值范围. 

 

 

 

 

 

例 2.如图 1，已知矩形 ABCD 中， 6BC ， 8AB ，延长 AD 到点 E ，使

15AE ，联结BE交 AC 于点P . 

（1）求 AP 的长； 

（2）若以点 A为圆心，AP 为半径作⊙ A，试判断线段BE与⊙ A的位置关系，

并说明理由； 

（3）已知以点 A为圆心， 1r 为半径长的动圆⊙ A，使得点 D 在⊙ A的内部，点

B 在⊙ A的外部. 

①求动圆⊙ A的半径长 1r 的取值范围； 

②若以点C 为圆心、 2r 为半径长的动圆⊙C 与

⊙ A相切，求 2r 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

P

CB

A D E
图 1 
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例 3. 在△ABC 中，  90BAC ， 22 ACAB ，圆 A 的半径为 1， 

如图 2 所示，若点 O 在 BC 边上运动（与点 B、C 不重合），设 BO= x ，△AOC
的面积为 y . 

（1）求 y关于 x 的函数解析式，并写出函数的定义域； 

（2）以点 O 为圆心，BO 长为半径作圆 O，求当圆 O 与圆 A 相切时，△AOC 的

面积. 

 

例 4.已知两等圆⊙ 1O 和⊙ 2O 外切于点P（如图 3），点 A在⊙ 1O 上，点B 在⊙

2O 上，且 A、B 位于直线 1O 2O 的同侧（点 A、 B 不在直线 1O 2O 上）. 

在下列关系中：① AB ∥ 21OO ；② 21OOAB  ；③ BPAP   .请以其中一

个作为条件，另外两个作为结论，构造一个命题，并判断该命题的真假.若是真命

题，请给出证明；若是假命题，请给出一个反例. 

 
 

 

例 5.已知⊙ 1O 和⊙ 2O 相交于 A 、 B 两点，连心线 1O 2O 交 AB 于点 C ，

231 AO ， 322 AO ， 6AB .求 21 AOO 的度数. 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B C O
图 2 

B
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例 6. 已知点 P 在线段 AB 上，点 O 在线段 AB 的延长线上.以点 O 为圆心，OP 为

半径作圆，点 C 是圆 O 上的一点. 

（1）如图 1，如果 AP=2PB，PB=BO.求证：△CAO∽△BCO； 

（2）如果 AP=m（m 是常数，且 1m ），BP=1，OP 是 OA、OB 的比例中项.当

点 C 在圆 O 上运动时，求 AC：BC 的值（结果用含 m 的式子表示）； 

（3）在（2）的条件下，讨论以 BC 为半径的圆 B 和以 CA 为半径的圆 C 的位置

关系，并写出相应 m 的取值范围. 

 

三.练习 
1.在数轴上，点 A所表示的实数为3，点B 所表示的实数为 a ，⊙ A的半径长为

2，下列说法中，不正确的是（    ） 

（A）当 5a 时，点B 在⊙ A内；    （B）当 51  a 时，点B 在⊙ A内；  

（C）当 1a 时，点B 在⊙ A外；    （D）当 5a 时，点B 在⊙ A外. 

2. 若 A、B、C 是平面内的三点，AB=1，BC=2，AC=3，则下列说法中正确的是

(    ) 

（A）可以画一个圆，使 A、 B 、C都在圆上； 

（B）可以画一个圆，使 A、 B 在圆上，C在圆内； 

（C）可以画一个圆，使 A、C在圆上，B 在圆内； 

（D）可以画一个圆，使B 、C在圆上， A在圆内. 

3. 已知⊙ 1O 与⊙ 2O 两圆内含， 321 OO ，⊙ 1O 的半径长为5，那么⊙ 2O 的半

径长 r 的取值范围为           . 

4. 如图，在△ABC 中，AB=4，AC=10，⊙B 与⊙C 是两个等圆，且两圆相切，如

果点 A在⊙B 内，那么⊙B 的半径长 r 的取值范围是          . 

        

5.如图，在 ABCΔRt 中，  90C ， 4AC ， 3BC ，⊙C 与 AB 相切，若

⊙ A与⊙C 相交，则⊙ A的半径长 r 的取值范围是          . 

6.如图， ABCΔRt 中，  90C ，  30ABC ， 6AB ，点 D 在 AB 边上，

以 D 为圆心，DA为半径的圆与 BC 边相交于点E（不与点 B、C 重合），则

A B 

C 

OP 

图 1 
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⊙ D 的半径长R 的取值范围是               . 

7.上题中，若以 D 为圆心，DA半径的圆与 AC 边相交于点E（不与点 A、C 重

合），则⊙ D 的半径长R 的取值范围是               . 

8.如图，在 ABCΔRt 中，  90C ， 3AC ， 4BC ，⊙O 是以 BC 边为直

径的圆，点 P 是 AC 边上的动点，⊙ P 的半径为 1，当⊙ P 与⊙O 相交时，

线段 AP 长的取值范围是             .  

 
9.圆心O到直线 l的距离为4，如果以点O为圆心的圆上只有两个点到直线 l的距

离为1，则这个圆的半径长 r 的取值范围是         . 

10.在坐标平面上有点 )1,22(A ，已知⊙ A经过原点O ，且与 x 轴的另一个交点

为B . 

  （1）求点B 的坐标；  （2）求△AOB 的外接圆的圆心C 的坐标与半径长R . 
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第 2 讲  与圆有关的综合题 

【知识要点】 

1. 圆的确定以及点与圆的位置关系；直线与圆的位置关系 

2. 圆与圆的位置关系；圆的切线的性质与判定 

【高频考点】 

1、垂径定理； 2、圆心角、弧、弦的关系； 3、切线的判定定理； 5 切线的性

质定理． 

【考点过关】 
1、过三点的圆； 2、垂径定理； 3、圆心角、弧、弦的关系；4、切线的判定定

理；  

5、切线的性质定理； 6、切线长定理； 7、三角形的内心、外心；  

8、与圆有关的位置关系； 9、弧长的计算公式； 10、扇形的面积计算公式； 
【典型例题 1】 

1、如图， ABC△ 中， 4 390 AC BCC    ， ，° ．半径为 1 的圆的圆心 P 以 1

个单位 / s 的速度由点 A 沿 AC 方向在 AC 上移动，设移动时间为 t （单位： s ）． 

（1）当 t 为何值时， P⊙ 与 AB 相切；（2）作 PD AC 交 AB 于点 D ，如果 P⊙

和线段 BC 交于点 E ．证明：当
16

s
5

t  时，四边形 PDBE 为平行四边形． 

 

2、如图，在平面直角坐标系中，直线 l：y=－2x－8 分别与 x 轴，y 轴相交于 A，

B 两点，点 P（0，k）是 y 轴的负半轴上的一个动点，以 P 为圆心，3 为半径作

⊙P. 

（1）连结 PA，若 PA=PB，试判断⊙P 与 x 轴的位置关系，并说明理由； 

（2）当 k 为何值时，以⊙P 与直线 l 的两个交点和圆心 P 为顶点的三角形是

正三角形？ 
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3、已知，如图在矩形 ABCD 中，点 0 在对角线 AC 上，以 OA 长为半径的圆 0

与 AD、AC 分别交于点 E、F。∠ACB=∠DCE． 

(1)判断直线 CE 与⊙O 的位置关系，并证明你的结论；     

(2)若 tan∠ACB=
2

2
，BC=2，求⊙O 的半径． 

 

4、在直角坐标平面内，O为原点，点 A 的坐标为 (1 0)， ，点C 的坐标为 (0 4)， ，

直线CM x∥ 轴（如图所示）．点B 与点 A 关于原点对称，直线 y x b  （b 为

常数）经过点B ，且与直线CM 相交于点D ，联结OD．（上海市 2009 中考） 

（1）求b 的值和点D 的坐标； 

（2）设点P 在 x轴的正半轴上，若 POD△ 是等腰三角形，求点P 的坐标； 

（3）在（2）的条件下，如果以 PD 为半径的圆P 与圆O外切，求圆O的半径． 

 
5、如图，已知在矩形 ABCD 中，AB=3，BC=4，P 是边 BC 延长线上的一点，联

接 AP 交边 CD 于点 E，把射线 AP 沿直线 AD 翻折，交射线 CD 于点 Q，设 CP=x，

DQ=y． 

（1）求 y 关于 x 的函数解析式，并写出定义域． 

（2）当点 P 运动时，△APQ 的面积是否会发生变化？如果发生变化，请求出△APQ

的面积 S 关于 x 的函数解析式，并写出定义域；如果不发生变化，请说明理由． 

（3）当以 4 为半径的⊙Q 与直线 AP 相切，且⊙A 与⊙Q 也相切时，求⊙A 的半

径． 
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6、如图，在平面直角坐标系中，△ABC 的顶点 A 在原点，边 AC 在 x 轴的正半

轴，AC＝16，∠BAC＝60°，AB＝10，⊙P 分别与边 AB、AC 相切于 D、E(切点

D、E 不在边 AB、AC 的端点)，ED 的延长线与 CB 的延长线相交于点 F. 
（1）求 BC 边的长和△ABC 的面积； 
（2）设 AE＝x，DF＝y，写出 y 与 x 的函数解析式，并写出自变量 x 的取值范

围； 
（3）探索△ADC 与△DBF 能否相似？若能相似，请求出 x 的值，同时判断此时

⊙P 与边 BC 的位置关系，并证明之；若不能相似，请说明理由； 
（4）当⊙P 与△ABC 内切时，⊙P 与边 BC 相切于 G 点，请写出切点 D、E、G
的坐标(不必写出计算过程). 

 

练习 
1．正十边形的中心角等于        度． 
2．已知⊙O 的直径为 6cm，点 A 在直线 l 上，且 AO=3cm，那么直线 l 与⊙O 的

位置关系是        ． 

3．已知在等腰梯形 ABCD 中，AD∥BC，AB=AD=CD，AC⊥AB，那么 Bcot

=        ．  
4．已知在三角形纸片 ABC 中，∠C=90 度，BC=1，AC=2，如果将这张三角形纸

片折叠，使点 A 与点 B 重合，折痕交 AC 于点 M，那么 AM=        ． 
5、如图，已知 AB 是⊙O 的直径，CD⊥AB，垂足为点 E，如果 BE=OE，AB=10cm，

求△ACD 的周长． 
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第 3 讲  统计初步 

一、条形图、折线图、扇形图 

1．学生了解这三种图形的作用 

2．学生对某一问题的数据进行整理时，知道用条形图、折线图、扇形图中的哪一

个比较合适． 

3．怎样画条形图、折线图、扇形图，画图时需要注意几个方面． 

4．给出条形图、折线图、扇形图，怎样从图中获取信息？ 

5．教材 P43 例题 2，补全条形图，条形图、扇形图中信息的互补性． 

6．怎样计算扇形图的百分比、圆心角等． 

7．已知部分求整体，已知整体求部分，力求计算正确，避免连环差错． 

8．数据收集的方法：普查和抽样调查． 

能了解常见的实际问题中，数据的收集是用普查还是抽样调查． 

补充习题 

1．某班级同学上学期捐款人数和捐款额以及捐款的支出分配情况如图（1）、图

（2）所示，根据图示，回答下列问题： （在图（2）捐款分配图中，捐助孤老占

15%，捐助灾区占 40%，捐助生病同学占 45%）． 

（1）该班学生平均每人捐款是多少元？ 

（2）该班捐款学生每人捐款的中位数是多少元？ 

（3）捐助生病学生的款额比捐助孤老的款额多几元？ 

（4）捐款额不少于 15 元的学生数占学生总数的百分之几？ 

 
（图 1）                  （图 2） 

2．某市在中心城区范围内，选取重点示范路口进行交通文明状况满意度调查，将

调查结果的满意度氛围：不满意、一般、较满意、满意和非常满意，依次以红、

橙、黄、蓝、绿五色标识。今年五月发布的调查结果中，橙色与黄色标识路口数

之和占被调查路口总数的 15%，结未画完整的图中所示信息，回答下列问题： 

（1）此次被调查的路口总数是＿＿＿＿＿； 

（2）将图中绿色标识部分补画完整，并标上相

应的路口数； 

（3）此次被调查路口的满意度能否作为该市所

有路口交通文明状况满意度的一个随机样

本． 

 

 

3．小张家使用的是分时电表，按平时段（6∶00～22∶00）和谷时段（22∶00～

次日 6∶00）分别计费．平时段每度电价为 0.61 元，谷时段每度电价为 0.30 元. 

小张将家里 2008 年 1 月至 5 月的平时段和谷时段的用电量分别用折线图表示（如
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图 1），同时将前 4 个月用电量和相应电费制成表格（如表 1）． 

请根据上述信息，解答下列问题： 

（1）计算 5 月份的用电量及相应电费，将所得结果填入表 1 中； 

（2）小张家这 5 个月的月平均用电量为＿＿＿＿＿＿＿度； 

（3）小张家这 5 个月的每月用电量呈＿＿＿＿＿趋势（选择“上升”或“下降”）；

这 5 个月每月电费呈＿＿＿＿＿趋势（选择“上升”或“下降”）； 

（4）小张预计 7 月份家中用电量很大，估计 7 月份用电量可达 500 度，相应电

费将达 243 元.请你根据小张的估计，计算出 7 月份小张家平时段和谷时段的用

电量.  

 
（图 1）                          （表 1） 

二、统计的意义 

1．四个量：总体、个体、样本、样本容量，能从具体问题中，完整地叙述出这四

个量．2．随机样本； 3．捉放捉问题   

三、平均数 

1．总体平均数、样本平均数．        2．加权平均数，理解“权”的含义． 

3．平均数的简化公式．              4．截尾平均数．何时用截尾平均数？ 

5．中位数、众数（1）怎样求中位数；（2）一组数据中，众数不一定唯一． 

6．平均水平的量：平均数、中位数和众数．能从一个具体问题中，知道是用平均

数、中位数和众数中那一个衡量平均水平的量比较合适． 

7．平均数、中位数和众数的单位． 

补充习题 

1．已知一组数据： 41 x 、 52 x 、 63 x 、 74 x 、 15 x ，它们出现的次数

依次是 2、3、2、1、4，则这组数据的中位数为＿＿，众数是＿，平均数为＿． 

2．如果两组数据 1x 、 2x 、…、 nx 和 1y 、 2y 、…、 ny 的平均分分别为 x 、 y ，

那么一组新数据 11 yx  、 22 yx  、…、 nn yx  的平均数为（      ）. 

（A） )(
2

1
yx       （B） )(2 yx       （C） yx      （D） yx   

3．为了估计考试成绩，某教师在求出 35 个学生分数的平均数后，因疏忽而把这

个平均数和 35 个分数混在一起，求出 36 个分数的平均数，则第二个平均数与

第一个平均数的比值是（      ）．  

（A）1     （B）
36

35
     （C）

35

36
     （D）2 

4550

34

17
10

65
55

64
7580

1 5432

100

80

60

40

20

0

48.55

49.24

50.85

51.80

105

98

92

90



华询教育 

 11 / 59 

笔记与拓展 

四、波动程度的量 

1．波动程度的量：方差和标准差．         2．方差和标准差的计算． 

3．方差和标准差的作用，怎么用．         4．一组常数的方差为 0． 

补充习题 

1．数据 1、 x、3、2、3 的平均数是 2，则这组数据的方差为＿＿＿＿＿ 

2．已知 1x 、 2x 、 3x 、…、 nx 的平均数为 10，方差为 5，则 1x －3、 2x －3、 3x

－3、…、 nx －3 的平均数为＿＿，标准差为＿＿，3 1x ＋2、3 2x ＋2、3 3x ＋2、…、

3 nx ＋2 的平均数为＿＿＿，方差为＿＿＿，标准差为＿＿＿． 

3．在一次测验中，实验班的成绩比对照班的成绩整齐，则实验班与对照班成绩的

方差
2

1S 、
2

2S 的大小关系是＿＿＿＿＿＿＿＿． 

4．样本方差与总体方差的关系是（       ）． 

（A）样本方差小于总体方差           （B）样本方差适于总体方差 

（C）样本方差为总体方差的近似值     （D）样本方差是总体方差的估计值 

五、分布情况 

1．一组数据的分布情况有：频数分布和频率分布．2．频数分布直方图与频率分

布直方图的区别与联系．3．怎样从分布表和直方图得出需要的信息．4．怎样补

全分布表，补全直方图．5．怎样求频数、频率．6．在频率分布直方图中，小矩

形的面积表示什么？ 1．7．在频率分布直方图中，纵轴上的数据与频率的关系． 

补充习题 

1．在区初三数学基础测试后，甲校随机抽取了本校 40 名学生的成绩，整理成表

1，算得平均分是 75.2，乙校王老师随机抽取了本班 10 名学生的成绩如下：60、

73、93、77、100、66、40、94、83、94. 已知甲校共有学生 300 人． 

（1）请按表---1 的分组方法，对王老师班 10 名学生的成绩进行整理，完成表---

2；（表---1 为甲校 40 名学生成绩频数分布表，表---2 为王老师班 10 名学生成绩

频数分布表，每组含最小值，不含最大值）． 

表---1 为甲校 40 名学生                表---2 为王老师班 10 名学生 

成绩频数分布表                           成绩频数分布表 

成绩分组 频数  成绩分组 频数 

40～60 4  40～60  

60～80 18  60～80  

80～100 15  80～100  

100～120 3  100～120  

（每组含最小值，不含最大值）              （每组含最小值，不含最大值） 

（2）求王老师班 10 名学生成绩的平均分、中位数、及格（60 分及 60 分以上）

率； 

（3）是否能估计甲校初三学生本次数学基础测试的平均分和成绩优良（80 分及

80 分以上）的人数？请利用统计知识说明理由，如能，并请写出平均分和优

良人数． 

（4）是否能用这 10 位学生的平均分来估计乙校初三学生本次基础测试的数学平

均成绩？为什么？请利用统计知识说明理由． 
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第 4 讲  数与运算 

（一）考点 1-1 数的整除性及有关概念（Ⅰ） 

1．两个连续的正整数的积一定是 （   ） 

（A）素数；  （B）合数；  （C）偶数；  （D）奇数． 

2.下列四个选项中的数，不属于2 013的素因数的是（   ） 

（A）3；      （B）11 ；       （C）61；   （D） 2 013． 

3.如果a和b 都是正整数,并且 7ba ，下列四个选项中，a和b 的最小公倍数

是(    ) 

（A）7；         （B）b ；        （C） b7 ；      （D）7 a .   

4.下列算式中，除数能整除被除数的是（   ） 

（A） 93 ；         （B） 3162 ..  ；   （C） 46  ；   （D） 848 . 

5.某道路一侧原有路灯 106 盏，相邻两盏灯的距离为 36 米，现计划全部更换为新

型的节能灯，且相邻两盏灯的距离变为 70 米，则需更换的新型节能灯有(    ) 

（A）54 盏；      （B）55 盏；      （C）56 盏；    （D）57 盏. 

6.能同时被2、5整除的最大两位数是        .    
7. 如果a和b 都是正整数,并且 6ba ，那么a和b 的最大公因数是     . 
8. 把 9 写成两个素数相加的形式：9                  ． 

9. 如3与5，我们把间隔为2的相邻素数组成的数组称为“孪生素数”，记为（3，

5）；如3，5，7，我们把三个连续素数组成的数组称为“三胞胎素数”，记为

（3，5，7）；如5，7，11，13，我们把符合（ p ， 2p  ， 6p ， 8p ）

的一组素数称为“四胞胎素数”，记为（5，7 ，11，13），其中 p 表示素数，

且 3p  . 请 按 照 上 面 约 定 的 表 示 方 式 ， 再 写 出 一 组 “ 四 胞 胎 素

数”：                . 

 （二）考点 1-2 分数的有关概念、基本性质和运算（Ⅱ） 

1．下列分数中，能化为有限小数的是 

(A) 
3

1
；           (B) 

5

1
；           (C) 

7

1
；          (D) 

9

1
．  

2.一根绳子长18米，截去它的
3

1
后，然后在剩余的部分再接上

3

1
米，这时绳子的

长度是（    ） 

（A）18米；    （B）
3

1
6 米 ；     （C）

3

1
12 米；   （D）

3

2
6 米． 

3. 写出两个比 大但又比
3

2
小的最简分数：           . 

4. 用最简分数表示：24 厘米是1米的几分之几？        . 

5. 一个分数的分子缩小 4 倍，分母扩大 5 倍后是
75

2
，原分数是        . 

（三）考点 1-3  比、比例和百分比的有关概念及比例的基本性质（Ⅱ） 

1.已知三个数4、6、9，如果再添加一个数，使得这四个数成比例，那么这个数

可以是（    ） 
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（A）3；           （B） 4  ；         （C）6；          （D）9．  

2．下列式子中，正确运用分数基本性质的是（     ） 

（A）
22

21

2

1




 ； （B）
33

22

3

2




 ；  （C） 0
03

02

3

2





 ； （D）
6

2

23

21

3

1





 ． 

3.把
25

3
化成百分数是       . 

4．下面是按某种规律列出的七个分数： 、
2

1
、

5

2
、

10

3
、

17

4
、

26

5
a、

50

7
， 根据上

面的规律a  是_____. 

5．用最简整数比表示：
2 1

2 : :
3 2

＝           ． 

（四）考点 1-4 有关比、比例、百分比的简单问题（Ⅲ） 

1.如果一个扇形所含圆弧的长是同半径圆周长的
3

1
，那么这个扇形的面积是这

个圆面积(    ) 

（A）
3

1
；    （B）

4

1
；    （C）

6

1
；    （D）

9

1
． 

2．如图是一个扇形统计图，那么以下从图中可以得出的正确

结论的个数是（    ） 
① A 占总体的 25%； 
② 表示 B 的扇形的圆心角是 18°； 
③ C 和 D 所占总体的百分比相等； 
④ 分别表示 A、B、C 的扇形的圆心角的度数之比为 5∶1∶7． 
（A）1 个；    （B）2 个；     （C）3 个；    （D）4 个． 

3．若扇形的圆心角扩大到原来的 2 倍，半径缩小为原来的一半，则它的面积是

原来的（      ） 
（A）一半        （B）不变     （C）2 倍     （D）4 倍 

4．某公司向银行贷款 10 万元，月利率为 1.2％，借期为 7 个月，到期后应向银

行还款的利息是____万元．  

5.同一个圆中，一个扇形的弧长 l与圆周长C 的比为 4:1 ，那么这个扇形的面积

1S 与圆面积 S 的比为       . 

6.一套服装原价每套 240 元.如果降价 72 元后出售，这套服装的售价打了几

折？       . 
7.小丽把 2000 元压岁钱存入银行，存期三年，每年的年利率是 4.65%，到期后小

丽可以拿到本利和共有     元. 

（五）考点 1-5 有理数以及相反数、倒数、绝对值等有关概念，有理数在数轴上

的表示（Ⅱ） 

1.下列四个命题中，假命题是（    ） 

    （A）如果一个数的相反数等于它本身，则这个数是 0；  

   （B）如果一个数的倒数等于它本身，则这个数是 1 或-1 ；  

   （C）如果一个数的平方等于它本身，则这个数是 0 或 1；   

  （D）如果一个数的绝对值等于它本身，则这个数是正数. 

2.下列说法中，正确的是 （     ） 

（A）一个有理数的相反数一定是负数（B）一个有理数的绝对值一定大于零 

（C）一个有理数的平方一定是正数  （D）零没有倒数 

35%

5%

A
B

C
D
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3. 如果 a＋b＞0，且 b＜0，则 a、b、―a、―b 的大小关系为（  ） 

（A）―a＜―b＜b＜a ；（B）―a＜b＜―b＜a； 

（C）―a＜b＜―a＜―b；（D）b＜―a＜―b＜a. 

4.如图所示，数轴上两点 A B、 分别表示实数a b、 ，则下列四个数中最大的一个

数是(    ) 

（A）a； （B）b ； （C）
1

a
； （D）

1

b
. 

5. 在数轴上表示实数 a 和 b 的点的位置如图所示，那

么下列各式成立的是 （     ） 

（A） ba   （B） ba  （C） 0ab （D） ba   

（六）考点 1-6 平方根、立方根、n次方根的概念（Ⅱ） 

1. 8 的平方根是________.   16 的平方根是     . 

2. 如果一个数的立方根是 2，那么这个数的平方根是      . 

3. 下列说法正确的是（   ） 

A．8 的平方根是 4 ；B． 9 = 3 ；C.8 的立方根是 2；D.16 的四次方根是 2. 

4.已知一个正数的两个平方根分别是3 2x  和5 6x  ，那么这个正数是       . 

5．一个自然数的算术平方根为 ，则和这个自然数相邻的下一个自然数是（    ） 

（A） 1a    （Ｂ） 12 a     （Ｃ） 12 a      （Ｄ） 1a  

（七）考点 1-7 实数的概念（Ⅱ） 

1．下列各数：
2


,0, 9 ,0.23

·
,cos60°,

22

7
,0.303003…（每两个 3 之间依次增加一个

0）,1－ 2 中，无理数个数为 （  ） 

（Ａ）2 个；    （Ｂ）3 个；        （Ｃ）4 个；      （Ｄ）5 个． 

2.在下列各数中，是无理数的是 （   ） 

（A）π；    （B）
7

22
；      （C） 9 ；         （D） 4 ． 

3.对于非零的两个实数a b、 ，规定a b =
1 1

b a
 ，若1 1 1x  （ ） ，则 x 的值为

（  ） 

（A）
3

2
；   （B）

1

5
；     （C）

1

2
；      （D）

1

2
 . 

4.已知a b c， ， 均为实数，若 a b ， 0c  ．下列结论不一定．．．正确的是（  ） 

（A）a c b c   ；  （B）c a c b   ； （C）
2 2

a b

c c
 ；   （D）

2 2a ab b  . 

5.对实数 a 、 b ，定义运算☆如下： a☆ b 
( 0

( 0

b

b

a a b a

a a b a

 


 

＞ ， ）

， ），
例如 2☆3=

a

A B 

1 -1 0 
 

b a 0 
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3 1
2

8
  .计算[2☆( 4 )] [( 4 )☆( 2 )]=___________. 

6．已知实数 a 在数轴上的位置如图 1 所示，则化简

2|1 |a a  的结果为（    ） 

（A）1  （B） 1  C．1 2a   D．2 1a   

（八）考点 1-8  数轴上的点与实数的一一对应关系 （Ⅰ） 

1.下列命题中正确的是（    ） 

（A）有限小数是有理数             （B）无限小数是无理数   

（C）数轴上的点与有理数一一对应   （D）数轴上的点与实数一一对应 

2．如果实数b在数轴上对应的点到原点的距离等于 5 ，那么b =________. 

3.如图 2，数轴上表示1， 3 的对应点分别为点 A 、点B ．若点B 关于点 A 的对

称点为点 C ，则点 C 所表示的数

是        . 

（九）考点 1-9  实数的运算 （Ⅲ） 

1.下列计算中，正确的是（   ） 

（A） 1064  ； （B） 228  ；  

（C） 155 2

1

2

1




； （D） 2

1
24

1

777  . 

2.下列等式一定成立的是(    ) 

（A） 9 4= 5  （B） 5 3= 15  （C） 9= 3   （D）  29 =9   

3.计算，并将结果表示为含幂的形式：
22

3

2

1

)33( 
  =        . 

4.比较大小：
5 1

2


    

1

2
．（填“＞”、“＜”或“=”） 

5. 计算：

1
0 1

3 2 (π 3.14) 2sin 60
2


      
 

°． 

6.计算：

1
1

2 21 1 2
( 3 1) 3

2 22 1


 

      
  

 

（十）考点 1-10  科学记数法 （Ⅱ） 

1. 某网站 2011 年 4 月 28 日报道：国务院第六次全国人口普查登记发现，中国总

人口已经达到 7.13  亿.这里的近似数“ 7.13 亿”精确到___________位． 

2. PM 2.5 是指大气中直径小于或等于 0.0000025 m 的颗粒物，将 0.0000025 用科

学记数法表示为____ 

 

1 0 

a 

图 1 

C A B 

0 1 2  
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第 5 讲  代数式 

（一）考点 2-1 代数式的有关概念（Ⅱ） 

1.在下列代数式中，次数为三的单项式是（   ） 

（A）
2xy ；     （B） 3 3x y ；      （C） 3x y ；   （D）3xy . 

2．在
3
2

 、 ba22 、 nm 3 、
x

5
中，单项式的个数有（    ） 

（A）  1 个 ；     （B）  2 个 ；   （C）   3 个 ；     （D）  4 个． 

3． 3x 表示（     ）   

（A）3x；    （B） x x x  ；   （C） x x x  ；  （D） 3x  . 

4．如果二次三项式 92  kxx （ k 是常数）是完全平方式，那么 k 的值是    ． 

5. 单项式
7

5 2 yx
 的系数是           . 

6. 将多项式 42 x 加上一个整式，使它成为完全平方式，试写出满足上述条件的

一个整式      . 

7. 如果分式
2

42




x

x
的值为零，那么 x＝        ． 

8. 如果分式
32

1

x
有意义，那么字母 x的取值范围为        ． 

9. 要使式子 32 x 有意义，字母 x 的取值必须满足        ． 

10．如果多项式 11 2  xxm ）（ 是关于 x 的三次三项式，那么常数 m 的取值

范围是=        ． 

（二）考点 2-2 列代数式和求代数式的值（Ⅱ） 

1. 某种长途电话的收费方式如下：接通电话的第一分钟收费a元，之后的每一分

钟收费b 元．如果某人打该长途电话被收费 8 元钱，则下列选项中能够表示

此人打长途电话的时间是（    ） 

（A）
8 a

b


分钟；（B）

8

a b
分钟；（C）

8 a b

b

 
分钟；（D）

8 a b

b

 
分钟. 

2.随着电子技术的发展，手机价格不断降低，某品牌手机按原价降低 m 元后，又

降低 20%，此时售价为 n 元，则该手机原价为          元（用含 m、n 的代

数式表示）． 

3.某公司今年 3 月份的纯利润是 a 万元，如果每个月份纯利润的增长率都是 x，

那么预计 5 月份的纯利润将达到                       万元（用代数式表

示）. 

4．若实数a满足
2 2 1 0a a   ，则

22 4 5a a        . 
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5．已知 31 x ，则代数式 4)1(4)1( 2  xx 的值是        ． 

6．若代数式
2 6x x b  可化为

2( ) 1x a  ，则b a 的值是         ． 

7.已知实数 x满足 0144 2  xx ，则代数式
x

x
2

1
2  的值为________． 

8.如果 122  mm ，那么 201142 2  mm 的值是______________． 

（三）考点 2-3 整式的加、减、乘、除及乘方的运算法则（Ⅲ） 

1.下列运算结果正确的是（   ） 

（A） ；（B） ； 

(C) ；（D） ． 

2.下列各式运算正确的是 (     ) 

（A） mnmn  33 ；（B） yyy  33
；(C)   623 xx  ；（D）

2a · 3a = 6a . 

3.如果   12  xax 的结果不含 x的一次项，那么常数a的值为      . 
4.计算：  )2)(( baba  ______________． 

5.多项式 A 减去 23  x ，得 535 2  xx ，则这个多项式 A 为          . 

6. 若 43 x
， 79 y

，则
yx 23 
的值为      . 

7. 如果
223 yxm
与

nyx 2
的和是单项式，那么n的值是       . 

8. 计算： 32

2

1
）（ bc =        . 

（四）考点 2-4 乘法公式（平方差、两数和（差）的平方公式）及其简单运用（Ⅲ） 

1．下列等式一定成立的是（   ） 

（A）
222)( baba  ；（B） 33 )()( abba  ； 

（C） 22 )()( abba  ；（D） baba   111 )( ． 

2.下列计算中，正确的是（  ） 

（A） 2 3(3 1) 3a a a a     ；        （B） 2 2 2( )a b a b   ； 

（C） 2(2 3)( 2 3) 9 4a a a     ；    （D） 2 2 2(2 ) 4 2a b a ab b    . 

3.在边长为a的正方形中挖去一个边长为b的小正方

形(a＞b),再沿虚线剪开,如图(1)，然后拼成一

个梯形,如图(2)，根据这两个图形的面积关系,

表明下列式子成立的是(    ) 

(A) a2-b2=(a+b)(a-b)；  (B)(a+b)2=a2+2ab+b2； 

(C)(a-b)2=a2-2ab+b2；  (D)a2-b2=(a-b)2. 

2 3 5( )x x 2 2 43 4 7x x x 

9 3 6( ) ( )x x x    2 3 2( 1)x x x x x x      
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4.已知  2
4, 6a b a b    ，那么

2 2a b 的值等于        ． 

5.已知 222  xx ，将下式先简化，再求值： 

       13331 2  xxxxx =________. 

6.当
1

2
s t  时，代数式

2 22s st t  的值为          ． 

7.若 9)
1

( 2 
x

x ，则 2)
1

(
x

x  的值为                    ． 

（五）考点 2-5 因式分解的意义（Ⅱ）；考点 2-6 因式分解的基本方法（提取公

因式法、分组分解法、公式法、二次项系数为 1 的十字相乘法）（Ⅲ） 

1．下列各式中，不能用公式法分解因式的是（    ） 

    （A）
2 24 9a b     （B） 21

1
4

b      （C） 2 22a ab b      （D）
21 a   

2.下列多项式中有因式 1x  的是（  ） 

    ① 2 2x x    ② 2 3 2x x    ③ 2 2x x    ④ 2 3 2x x   

 （A）①②；   （B）①③；  （C）②③；         （D）②④. 

3.如果 0162  mxx 能在有理数的范围内分解因式，那么整数m的值有（   ）. 

（A）4 个；       （B）5 个；         （C）6 个；           （D）7 个. 

4．如果 ，那么 的值为           ． 

5.分解因式： 2 25 6x xy y                            . 

6. 因式分解：
2 2x bx a ab   =                         . 

7．在实数范围内分解因式：  132 xx             ． 

8.已知 ),0(02 22  yyxyx 那么 
y

x
         ． 

（六）考点 2-7  分式的有关概念及其基本性质（Ⅱ） 

1.下列计算不正确的是（  ） 

（A）
ba

ba

b.a.

b.a.








7

2

1070

1020
；    （B）

y

x

yx

yx


32

23

 

（C） 1



ab

ba
；             （D） 1

1

1

1


 xx
. 

2.如果把
yx

x


5

的 x与 y 都扩大 10 倍，那么这个代数式的值（  ） 

（A）不变； （B）扩大 50 倍； （C）扩大 10 倍；（D）缩小到原来的
10

1
. 

))(3(152 nxxmxx  m
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3．分式
y4

3
、

23

2

xy
、

26

1

x
的最简公分母是 

（A）
212xy ；    （B） 2212 yx ；    （C） 2224 yx ；   （D）

3324 yx ． 

4．一所寄宿制学校有 m 个学生需要住宿，开学安排宿舍时，如果每间宿舍安排

住 n 个人，将会有 1 个学生没有床位，那么这所寄宿制学校的宿舍间数是  

   （A）
n

m 1
 ；       （B） 1

n

m
；      （C）

n

m 1
；     （D） 1

n

m
． 

5.若 0
2 3 4

x y z
   ，则

2 3x y

z


           ． 

6.如果
1

1m
m

   ，那么
22 2 1m m            ． 

（七）考点 2-8 分式的加、减、乘、除运算法则（Ⅲ） 

1.化简：
1 1

1x x
 


           ． 

2．若实数 a，b 满足 0
b

b

a

a
，则 

ab

ab
      ． 

3. 已知
3

2

23

2





yx

xy
 ， 则代数式

y

x
的值为                . 

4．已知a、b 为实数，且 1ab ，设
11 





b

b

a

a
P ，

1

1

1

1







ba
Q ，

则 P         Q（填“＞”、“＜”或“＝”）． 

5.计算：
2

4 1

4 2x x


 
． 

6．已知： 2x  ，求 )
1

1(
1

xx

x



的值.  

7．计算：
2

4 2 1

4 2 2x x x
 

  
． 

8．先化简，再求值：
21 1

1
x

x x

   
 

，其中 2x  ． 

（八）考点 2-9 正整数指数幂、分数指数幂的概念（Ⅱ） 

1.用幂的形式表示：
3 2

1

5
＝            . 

2.计算： 2
3
)( 

b

a =           ．（结果用正整数指数幂的形式表示）  

（九）考点 2-10 整数指数幂、分数指数幂的运算（Ⅲ） 

1.计算： 1 1 2 2 1( ) ( ) ( )x y x y xy x y             2.计算：  
11

4 249 3 27   
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（十）考点 2-11 二次根式的有关概念（Ⅱ） 

1.下列二次根式中，最简二次根式是（    ）． 

(A) ；           (B) ；        (C) ；       (D)  ． 

2.在下列根式中，二次根式 a b 的有理化因式是（   ） 

（A） a b ； （B） a b ； （C） a b ； （D） a b . 

3.在下列二次根式中，与 a 是同类二次根式的是（    ）． 

（A） 2a；        （B） 23a ；    （C） 3a ；      （D）
4a . 

4.下列二次根式① ab 、② 144 2  aa 、③
22 ba  中，最简二次根式是（ ） 

（A）①②③；     （B）①②；    （C）①③；    （D）②③． 

5.写出 23 a 的一个有理化因式：            ． 

（十一）考点 2-12 二次根式的性质及运算（Ⅲ） 

1. 下列四个选项中，正确的是（  ） 

（A）
2

2
不是分数；          （B） 32  与 32  互为相反数； 

(C)如果 3x 与 3 是同类二次根式，那么 3x  = 3  .   （D） 36   =

25  . 

2.等式 12 x = 1x · 1x 成立的条件是_______. 

3. 
b

a

b

a
 成立的条件是                . 

4.化简：  520 _____________． 

5.已知 、 为两个连续的整数，且 ，则         ． 

6.如果最简二次根式 13 x 和 75 x 是同类二次根式，那么 x =_________.. 

7.计算 )33(3  =__________. 

 

1

5
0.5 5 50

a b 28a b  a b 
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第 6 讲  方程（组）、不等式（组） 

（一）考点 2-16 不等式及其基本性质，一元一次不等式（组）及其解的概念（Ⅱ） 

1．如果 a，b，c 都是实数，并且 a b c  ，那么下列式子中正确的是（    ） 

（A）ab ac ；   （B）a b b c   ；   (C) a b b c   ；   (D) 
a b

c c
 ． 

2．不等式 12 x ≤5的非负整数解是            ． 

3．如果m n ，那么2 _____ 2m n  .（填“”或“”或“”） 

4.若不等式组
3x >

x > m





的解集是 3x > ，则m 的取值范围是        ． 

（二）考点 2-17 一元一次不等式（组）的解法，数轴表示不等式的解集（Ⅲ） 

1．不等式 063 x 的最大整数解是______________． 

2．解不等式组：

3 0

4 3

3 2 6

x

x x

 



  

，

，
并把解集在数轴上表示出来． 

 

3.如果关于 x 的不等式组







02

03

bx

ax
的整数解仅有 1，2，那么适合这个不等式

组的整数 a，b 组成的有序数对（a，b）共有         个. 

（三）考点 2-18 一元二次方程的概念（Ⅱ） 

1．已知关于 x的一元二次方程   011 2  xxm 有实数根，则m的取值范

围是     ．  
2. 如果方程 ax2+2x+1=0 有两个不等实数根，则实数 a 的取值范围是       ． 

3. 已知 x = 1 是一元二次方程 02  nmxx 的一个根，则代数式 22 2 nmnm 
的值为       ．  

4. 关于 x 的方程(a －5)x2－4x－1＝0 有实数根，则 a 的取值范围是          . 

5. 若关于 x 的一元二次方程 015)1( 22  mxxm 的常数项为 0，则 m 的

值等于_______. 
（四）考点 2-19 一元二次方程的解法（Ⅲ） 

1．用配方法解方程 时，配方后所得的方程是(    ) 

（A）  61 2 x ； (B)   92 2 x ；  (C)   61 2 x ；      (D)   92 2 x ； 

2.方程    223 2  xxx 的解为          . 

3.关于 x 的一元二次方程
2 3 0x x k   有两个不相等的实数根，求 k 的取值范

围．  

2 2 5 0x x  



华询教育 

 22 / 59 

笔记与拓展 

4.已知：关于 x 的方程
22 3 0x x m   有两个不相等的实数根． 

（1）求 m 的取值范围； 

（2）任取一个 m 的值的代入方程，并用配方法．．．求出此方程的两个实数根． 

（五）考点 2-20 一元二次方程的求根公式（Ⅱ）  考点 2-21 一元二次方程的判

别式（Ⅱ） 

1．若关于 x的方程
2 4 0x x m   有两个相等的实数根，则m 的值是      ． 

2．如果关于 的方程 （ 为常数）有两个相等的实数根，那么   ． 

3．若关于 x的一元二次方程
2 4 2 0x x k   有两个实数根，求 k 的取值范围及

k 的非负整数值. 

4．如果关于 x的一元二次方程 1)3(
4

1 22  kxkx 有两个实数根，求 k 的取

值范围. 

（六）考点 2-22 整式方程的概念（Ⅰ） 

1．二项方程 0182 4 x 的实数根是                   . 

2. 已知实数 x满足 01)1(8 3 x ，则 x        . 

（七）考点 2-24 分式方程、无理方程的概念（Ⅱ） 
1．下列方程中，是分式方程的是（    ） 

   （A） 3
2

x
 ；    （B） 2 1 1

2 2
x x  ；    （C）

1
1

1x



；  （D）

2 1x x  ． 

2.下列方程中，是无理方程的是（   ） 

（A） 022  xx ；（B） 532  xx ；（C） 21  x ； （D） 1
2

1


x
. 

3.下列方程中有实数根的是（    ） 

（A） 013 x ；（B） 523  xx ； 

（C） xx  23 ；（D） xx  2 ． 

4.若方程 3 2 0x m   有实数根，则m的值（    ） 

（A）大于零；    （B）等于零；   （C）小于零；   （D）小于零或等于零. 

5.方程 5 5x x x   的根为（   ） 

（A）0 或 5；      （B）5；      （C）1；        （D）1 或 5. 

6.方程 xax 3 有一个根是 1x  ，那么这个方程的另一个根是（    ） 

（A）－1；        （B）-2；           （C）2；          （D）3. 

7.关于 x 的方程 1523)1(  xxm 是无理方程，则m的取值范围是      . 

x 2 0x x k   k k 
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8.如果关于 x的方程 xkx  25 有实数根 2x  ，那么 k         ． 

9.关于 x的两个方程 022  xx 与
axx 




2

1

1
有一个解相同，则a =     . 

（八）考点 2-25 分式方程、无理方程的解法（Ⅲ） 

1．用换元法解分式方程
1 3

1 0
1

x x

x x


  


时，如果设

1x
y

x


 ，将原方程化为

关于 y 的整式方程，那么这个整式方程是（    ） 

（A）
2 3 0y y   ； （B） 2 3 1 0y y   ；  

（C） 23 1 0y y   ；（D）
23 1 0y y   . 

2.用换元法解方程
2

2

2 1
2

2 1

x x

x x


 


时，如果设

2

2 1

x
y

x



，那么原方程可化

为        ． 

3.用换元法解方程 4
11

2
2 

x
x

x
x 可设

x
xy

1
 则化为关于 y 的整式方程

是     . 

4.解方程：
2

6 1

3 9 3

x

x x x
 

  
. 

5.解方程： 01
22

1





 x

x

x

x
． 

6．解方程： 2
2

6
2 1

2
x x

x x
  


  

7.解方程： 1 2 1 0x x    . 

（九）考点 2-26 二元二次方程组的解法（Ⅲ） 

1.解方程组：  

 

 

 

 

 

2

1

2 2 0

y x

x xy

 


  

， ①

. ②
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第 7 讲  函数与分析 

（一）考点 3-1.函数及其定义域、函数值等有关概念，函数表示法，常值函数（Ⅰ） 

1. 函数
1

x
y

x



的定义域是__________________． 

2.已知函数
x

x
xf

1
)(


 ，那么 )12( f ＝            . 

3.函数 y ＝ 1x  中，函数值 y 的取值范围是__________. 

（二）考点 3-2 正比例函数、反比例函数、一次函数、二次函数的概念（Ⅱ） 

1．已知
102

1  mxmy )( 是反比例函数，如果在这个函数图象所在的每个象限

内， y的值随 x的值增大而减小，那么m的值为       . 

2.若点（m，n）在函数 12  xy 的图像上，那么 nm 2 的值为        . 

（三）考点 3-3 用待定系数法求正反比例函数、一次函数、二次函数的解析式（Ⅱ） 

1．在平面直角坐标系中，如果双曲线 ( 0)
k

y k
x

  经过点 (2 1)， ，那么

k            ． 

2．已知 1y 与 x成正比例，且 2x 时， 4y ，那么 y 与 x之间的函数关系

式为____ __. 

（四）考点 3-4 画正比例函数、反比例函数、一次函数、二次函数的图像（Ⅱ） 

1．如果一次函数 y kx b  的图象经过第一象限，且与 y 轴负半轴相交，那么（ ）． 

（A） 0k  ， 0b  ；（B） 0k  ， 0b  ；（C） 0k  ， 0b  ；（D） 0k  ， 0b  . 

2.若直线 42  xy 与直线 bxy  4 的交点在第三象限，则b 的取值范围是（） 

（A）－4<b <8；  （B）－4<b <0； （C）b <－4 或b >8；  （D）－4≤b ≤8. 

3.如果直线 3y x b  在 y 轴上的截距为－2，那么这条直线一定不经过第__象限． 

4.如果关于 x的函数 )m(mx)m(y 22  的图像不经过第三象限，则m的

取值范围为   . 

（五）考点 3-5 正比例函数、反比例函数的图像、一次函数、二次函数的图像及

其基本性质（Ⅲ） 

1. 点 A( 1x ， 1y )、B( 2x ， 2y )、C( 3x ， 3y )都在反比例函数
x

y
3

 的图像上，且

1x ＜ 2x ＜0＜ 3x ，则 1y 、 2y 、 3y 的大小关系是（   ） 

(A) 3y ＜ 1y ＜ 2y ；(B) 1y ＜ 2y ＜ 3y ；(C) 3y ＜ 2y ＜ 1y ；(D) 2y ＜ 1y ＜ 3y . 



华询教育 

 25 / 59 

笔记与拓展 

2.如图 1，点 A 是反比例函数
x

y
2

 （ 0x ）的图像上任意一点，AB∥ x轴交

反比例函数
x

y
3

  的图像于点 B，以 AB 为边作平行四边形 ABCD，其中

C、D 在 x 轴上，则平行四边形 ABCD 的面积为（   ） 

(A) 2；            (B) 3；            (C) 4；               (D) 5. 

     
第 2 题图                第 3 题图                    第 4 题图 

3. 如图，点 A 在反比例函数
x

y
3

 （ 0x ）的图像上，点 B 在反比例函数

x

k
y  （ 0k ）的图像上，AB⊥x 轴于点 M，且 AM：MB=1：2，则 k 的

值为                    （    ） 

(A) 3；             (B)－6；          (C)2；               (D) 6. 

4. 如图，已知点A在反比例函数
x

y
4

 图象上，点B在反比例函数
x

k
y   ( 0k )

的图象上，AB∥ x轴，分别过点 A、B 向 x轴作垂线，垂足分别为 C、D，若

OC=
1

3
OD，则 k 的值为（   ） 

(A)10；            (B)12；           (C)14；              (D) 16. 

5. 如图，A，B 是函数
x

y
2

 的图像上关于原点对称的任意两点，BC∥ x轴，

AC∥ y 轴，△ABC 的面积记为 S，则（   ） 

(A) S=2；            (B)S=4；    (C)2＜S＜4；         (D) S＞4. 

 

6. 如图，△OAB 中，C 是 AB 的中点，反比例函数
x

k
y   ( k ＞0)在第一象限的

图象经过 A、C 两点，若△OAB 面积为 6，则 k 的值为（   ） 

(A)2 ；       (B)4；         (C)8；                (D) 16. 

7.如图，点 A(3，n)在双曲线
x

y
3

 上，过点 A 作 AC⊥x 轴，垂足为 C．线段 OA

的垂直平分线交 OC 于点 B，则△ABC 周长的值是      ． 
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（六）考点 3-6 一次函数的应用（Ⅲ） 

1.某工厂生产一种产品，当生产数量至少为10 吨，但不超过50吨时，每吨的成

本 y 万元与生产数量 x吨的函数关系式如图所示. 

①求 y 与 x的函数关系式，并写出其定义域； 

②当生产这种产品的总成本为280万元时，求该

产品的生产数量. 

 （注：总成本=每吨的成本×生产数量） 

 

 

 

2.周末，小明骑自行车从家里出发到野外郊游．从家出发 0.5 小时后到达甲地，

游玩一段时间后按原速前往乙地．小明离家 1 小时 20 分钟后，妈妈驾车沿相同

路线前往乙地，如图是他们离家的路程 y（km）与小明离家时间 x（h）的函数

图像．已知妈妈驾车的速度是小明骑车速度的 3 倍． 

（1）求小明骑车的速度和在甲地游玩的时间； 

（2）小明从家出发多少小时后被妈妈追上？此时离

家多远？ 

（3）若妈妈比小明早 10 分钟到达乙地，求从家到

乙地的路程． 

 

 

 

3.甲、乙两地相距 300km，一辆货车和一辆轿车先后从甲地出发向乙地．设货车

离开甲地的时间为 x (h).如图，线段 OA 表示货车离甲地距离 y (km)与时间 x  (h)

之间的函数关系，折线 BCDE 表示轿车离甲地距离 y  (km)与时间 x  (h)之间的函

数关系．请根据图像，解答下列问题： 

(1)求线段 DE 对应的函数解析式； 

(2)求轿车从甲地出发后经过多长时间追上

货车． 

 

 

 

 

 

4.甲、乙两人同时从相距 90 千米的 A 地前往 B 地，甲乘汽车，乙骑摩托车，甲

到达 B 地停留半个小时后返回 A 地，如图是他们离 A 地的距离 y（千米）与 x

（时间）之间的函数关系图像 

（1）求甲从 B 地返回 A 地的过程中，y 与 x

之间的函数关系式，并写出自变量 x 的取值范围； 

（2）若乙出发后 2 小时和甲相遇，求乙从 A

地到 B 地用了多长时间？ 
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（七）反比例函数与一次函数的综合题 

1.已知：如图，在平面直角坐标系中，一次函数 baxy  （ 0a ）的图像与反

比例函数
x

k
y  （ 0k ）的图像交于一、三象限内的 A．B 两点，与 x轴交于 C

点，点 A 的坐标为（2，m)，点 B 的坐标为（n，－

2），
5

2
BOCtan . 

（l）求该反比例函数和一次函数的解析式； 

（2）在 x轴上有一点 E（O 点除外），使得△BCE 与

△BCO 的面积相等，求出点 E 的坐标． 

 

 

 

 

 

 

2.如图，已知双曲线
x

k
y  ，经过点 D（6，1），点 C 是双曲线第三象限上的动

点，过 C 作 CA⊥x 轴，过 D 作 DB⊥y 轴，垂足分别为 A，B，连接 AB，BC． 

（1）求 k 的值； 

（2）若△BCD 的面积为 12，求直线 CD 的解析式； 

（3）判断 AB 与 CD 的位置关系，并说明理由． 

 

 

 

 

 

 

3.如图，正方形 AOCB 的边长为 4，反比例函数的图象过点 E（3，4）． 

（1）求反比例函数的解析式； 

（2）反比例函数的图象与线段 BC 交于点 D，直线 bxy 
2

1
过点 D，与线

段 AB 相交于点 F，求点 F 的坐标； 

（3）联结 OF，OE，探究∠AOF 与∠EOC 的数量

关系，并证明． 
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4. 如图，等腰梯形 ABCD 放置在平面直角坐标系中，已知 A（-2，0）、B（6，0）、

D（0，3），反比例函数的图象经过点 C． 

（1）求点 C 坐标和反比例函数的解析式； 

（2）将等腰梯形 ABCD 向上平移 m 个单位后，使点 B 恰好落在双曲线上，求 m

的值 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.如图，在平面直角坐标系 xoy 中，函数
x

y
4

 （ 0x ）的图像与一次函数

kkxy  的图像的交点为 A（m，2）. 

   （1）求一次函数的解析式； 
   （2）设一次函数 kkxy  的图像与 y 轴交于点

B，若 P 是 x轴上一点， 且满足△PAB 的面积

是 4，直接写出点 P 的坐标． 
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第 8 讲  “二模”模拟 

一、选择题：（本大题共 6 题，每题 4 分，满分 24 分） 

1．下列各运算中，正确的是（   ） 

（A） 416  ；(B) 325  ；(C) 5252  ；(D) 
3

1
)9( 12

1

 . 

2．下列方程一定．．有实数根的是（    ） 

（A） 0 bax （a、b 为常数）；     （B） 062  cxx （ c为常数）； 

（C） 020132  xx ；             （D） 012 x ． 

3.如果把抛物线
2( 1) 4y x   先向右平移 3 个单位，再向下平移 2 个单位，那

么平移之后的抛物线的顶点坐标是（    ） 

（A）（ 4 ，2）；（B）（4， 2）；（C）（ 2 ，2）；（D）（2，2）． 

4.某中学篮球队 13 名队员的年龄情况如下： 

年龄（单位：岁） 15 16 17 18 

人  数 3 4 5 1 

则这个队队员年龄的中位数是（    ） 

  （A）17；      （B）16.5；      （C）16；       （D）15.5． 

5.下列正多边形中，内角等于中心角的是（   ） 

（A）正三角形； （B）正方形；      （C）正五边形；   （D）正六边形． 

6．下列命题中，真命题是(    ) 

（A）对角线互相平分的四边形是菱形；（B）对角线互相垂直的四边形是菱形； 

（C）对角线相等的平行四边形是菱形； 

（D）对角线平分一组对角的平行四边形是菱形.  

二、填空题（本大题共 12 题，每题 4 分，满分 48 分） 

7.计算：  32 aa        . 

8.函数
3

2




x
y 的自变量的取值范围是          ． 

9.因式分解：  aa 2
2

1 3              . 

10.不等式组







042

01

x

,x
的解集是        ．  

11.在一个不透明的布袋中装有 2 个白球和n个红球，它们除了颜色不同之外，其

余均相同.如果从中随机摸出一个球，摸到红球的概率是
5

4
，那么 n 的值

是     . 

12．某中学 300 名八年级学生参加了某项考试，从中随机抽取了部分学生的成绩

（得分都是整数．．，最高分 99 分）作为样本进行统计分析，并绘制成频率分

布直方图（如图 1，部分数据缺失）．如果所抽取的学生中成绩在

589579 .x.  之间的有 20 人，那么本次随机抽样的样本容量是       人. 
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13.在直角坐标平面 xOy 中（如图 2），点 A 在反比例函数
x

y
4

 （ 0x ）的图

像上，点B 在反比例函数
x

y
6

 （ 0x ） 的图像上.点C 在 x  轴上，如果四

边形 ABCO是平行四边形，那么平行四边形 ABCO的面积为        平方单位. 

 

14.如图 3，已知点G 是△ABC 的重心，过点G 作DE ∥ BC ，分别交边 AB 、

AC 于点D 、 E ，如果用向量 BC 表示DG ，那么 DG         . 

15.如果某 山 路 的路 面坡 度 2:1i ， 那 么这 条 山 路的 坡 角 的 正 弦 值

为    .  

16.如图 4，在△ABC 中，点 D，E 分别在 AB ， AC 上， AED B   ，如果

2AE ，△ADE 的面积为a，四边形 BCED 的面积为 a3 ，那么边 AB 的长

为       ． 
17.在平面直角坐标系中，对于平面内任意一点（ x，y ），若规定以下两种变换：

① ),(),( xyyxf  ．如 )2,1(f  = )1,2( ；② ),( yxg  = ),( yx  ，如 )2,1(g  =

)2,1(   . 按照以上变换有： ))2,1((gf  = )2,1( f  = )1,2(  ，那么

))4,3(( fg 等于        . 

18.已知点 A 、 B 、 C 是平面内的三个点， cmAC 1 ， cmBC 2 ，如

果分别以 A 、 B  为圆心， AC 、 BC 为半径作⊙ A 、⊙ B ，那么

⊙ A 与⊙ B 不可能存在的位置关系为      （从 “相离 ”、“相切 ”、

“相交 ”中选择） .  

三、简答题（本大题共 7 题，满分 78 分） 

19．（本题满分 10 分）  

先化简，再求值： yx
yxyx

yx






 1

22

22

，其中 3,2  yx ． 

 

20.（本题满分 10 分）解方程组：








.02

,14
22 yxyx

yx
 
②

①
 

 

 

A 

B C 

D E 
G

图 3 

A 

C B 

D

E 

图 4 

 

 

A B 

C 

图 2 

O
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21.（本题满分 10 分，第（1）小题 6 分，第（2）小题 4 分） 

如图 5，在 ABCΔRt 中， 90ACB  ，D

在 AB 边上，且
4

1


DB

AD
，BE CD ，垂足为点

E ，已知 15AC  ，
5

3
cos A . 

（1）求线段CD的长； 

（2）求 CBEtan 的值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.（本题满分 10 分，第（1）小题 6 分，第（2）小题 4 分） 

某快递公司的收费标准如下：①快递物品的重量不超过1千克时，收费20元；

②快递物品的重量超过1千克时，在①的基础上，超过1千克的部分，每千克收费

10元.设某客户快递物品的重量为 x千克，应交快递费为 y 元． 

（1）当快递物品重量超过1千克时，求 y 关于 x的函数解析式，写出函数的定义

域； 

（2）如果客户快递物品的重量 85  x （单位：千克），求这次快递物品的快递

费 y （单位：元）的取值范围. 

 

 

 

 

23.（本题满分 12 分，第（1）小题 6 分，第（2）小题 6 分） 

如图 6，在梯形 ABCD 中， //AD BC ， AB AD ， BAD 的平分线 AE 交

BC 于点 E ，联结 DE 。 

（1）求证：四边形 ABED 是菱形； 

（2）若 60ABC   ， 2CE BE ，试判断 CDE△ 的形状，并说明理由. 

 

 

 

 

E

D

CB

A

A 

C 
B 

E 

D

图 5 
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24．（本题满分 12 分，每小题满分 4 分） 

将抛物线 2y x  平移，平移后的抛物线与 x 轴交于点  1,0A  和点

 3,0B ，与 y 轴交于点C ， 

顶点为 D ， 

（1）求平移后的抛物线的表达式和点 D 的坐标； 

（2） ACB 与 ABD 是否相等？请证明你的结论； 

（3）点 P 在平移后的抛物线的对称轴上，且 CDP△ 与 ABC△ 相似，求 P 的坐

标。 

 
25.（本题满分 14 分，第（1）小题 4 分，第（2）小题①、②题各 5 分） 

如图 8-1，已知⊙O 的半径长为 3，点 A 是 O 上一定点，点 P 为 O 上不同于

点 A 的动点。 

（1）当
1

tan
2

A  时，求 AP 的长； 

（2）如果⊙Q 过点 P 、O ，且点Q 在直线 AP 上（如图 8-2），设 AP x ，

QP y ，求 y 关于 x 的函数关系式，并写出函数的定义域； 

（3）在（2）的条件下，当
4

tan
3

A  时（如图 8-3），存在⊙M 与⊙O 相内切，

同时与⊙Q 相外切，且OM OQ ， 试求 M 的半径的长. 

 

 

 

 

x

　y

O

（图3）（图2）（图1）

P

O
A

P

A

P

O AO

Q
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第 9 讲   选择重点题型 

题型一:基础选择题 

1. 以下命题中正确的是（   ） 

A.任何实数的绝对值都是正数； B. 任何实数的 0 次幂都等于 1； 

 C.互为倒数的两数之积为 1； D. 互为相反数的两数之商为－1. 

2. 计算
3)3a(2a  的结果是（  ） 

A. －18 4a ； B. －27 4a  ； C. 54 4a ； D. －54 4a . 

3. 
3

yzx 3

 的系数和次数分别是（  ） 

A.
3

1
，4； B. －

3

1
，4 ； C. 

3

1
，5； D. －

3

1
，5. 

4. 如果 a＞b，不一定成立的是（  ） 

A.a－b＞0； B. a－2＞b－2； C. 2－a＜2－b；D. a 2
＞b 2 . 

5.  若 yx  ，则下列不等式成立的是（  ） 

A. xyx 2  ； B. 1
y

x
 ； C. yx2x  ；D. 0yx  . 

6. 不等式组







2x81x

32x
的最小整数解是（  ） 

A. -1；  B. 0 ；  C. 1；  D.3. 

7. 若







0mx

03x5
有解，则 m 的取值范围是（  ） 

A.
3

5
m  ； B. m＜

3

5
； C. 

3

5
m  ； D.. m＞

3

5 . 

8. 已知 21,21 11   yx ，则 x+y 的值为（   ） 

A. 2；  B. －2 ； C. 2 2 ；D. －2 2 . 

9. 下列方程中，无解的是(   )  

A. 2
1


x
x ；B. 2

1


x
x ；C. 1

1


x
x ；D. 1

1


x
x . 

10. 下列方程中，有解的是(   ) 

A. 011 x ；B. 112  xx ； 

C. 01  xx ；D. 011  xx . 

11. 在方程 1
22

3

2

1
2

2







x

x

x

x 中，设
x

x
y

12 
 ，则原方程化为 y 的整式方程为（   ）  

A. y 2
－2y－3=0； B. y 2 + 2y－3=0； C. y 2

－y－3=0；  D. y 2
－2y－6=0. 
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12. 已知（－1， 1y ）、（－2， 2y ）、（2， 3y ）在反比例函数
x

1
y  图像上，则

正确的是（   ） 

A. 1y  2y  3y ； B. 2y  1y  3y ； C. 3y  1y  2y ； D. 3y  2y  1y  .  

13. 抛物线 y=－x 2 +4x 不经过第几象限（   ）A. 一； B. 二； C. 三； D. 四.  

14. 函数 y=ax+b 中，已知 ab＜0，则该函数图像一定经过第几象限(    )  

A. 一、二； B. 二、三； C. 三、四； D. 四、一.  

15.  某班男女生人数之比为 3︰2，从名册上随机勾出一名学生的名字，恰为女

生的概率为(   ) A. 
5

3 ； B. 
5

2 ； C. 
2

3  ； D. 
3

2 . 

16. 袋子中除颜色外完全相同的 1 个黑球和 3 个白球，一次摸 2 个球，摸到的都

是白球的概率为(   )A. 
3

1； B. 
2

1 ； C. 
3

2 ； D. 
4

3 .  

17.  有一个密码锁，拨号为 213 或 312 均可以打开，某人只知道密码是由 1、2、

3 这三个数码组成且每个数都必须用到一次，那么这人一次就能打开该锁的

概率为(  ) A. 
3

2 ； B. 
3

1 ； C. 
2

1  ； D. 
6

1  .  

18. 下面关于梯形说法错误的是(   ) 

A.梯形的上下底不可能相等；B.梯形不可能有三个角相等；  

C.梯形不可能有三条边相等；D. 梯形的对角不可能相等.  

19.  矩形纸片 ABCD 中，AB=4，AD=3，折叠纸片使 AD 边与对角线 BD 重合，

折痕为 DG，则 AG 的长为（   ）   A.1； B. 
3

4 ； C. 
2

3  ； D. 2.  

 

20. 如图，Rt△ABC 中，D 是斜边 AC 的中点，AE⊥BD，交 BD 于 F，BC 于 E，

那么图中不与△ABC 相似的三角形是 (    )   

A. △BFA ；B. △EFB ；C. △EBA； D. △AFD。  

21.  如图，梯形 ABCD 中，AD∥BC，AD=
2

1  BC，AC 交 BD 于 E，设

bABaBC  ,  ，则用 ba, 来表示BE为（   ） 

A. a
3

1 － b
3

2
； B. a

3

1 + b
3

2 ； C. a
3

2
－ b

3

2
； D. b

3

1 － a
3

2  .  

22. 如图一个小孩站在两盏路灯之间，左边路灯 A 照在小孩身后的影子正好落在

右边路灯的灯脚下 D 点，右边路灯照 C 在小孩身后的影子正好落在左边路

灯的灯脚下 B 点，已知路灯的高度分别为 3 米和 2 米，则小孩的身高 EF 为.( )  

A.1 米；B. 1.2 米；C. 1.25 米；D. 1.5 米    



华询教育 

 35 / 59 

笔记与拓展 

23.  一根圆木被锯了几下，测出锯痕深 1 寸、长 8 寸，则圆木直径为（   ） 

A．8.5 寸； B．7.5 寸；  C．17 寸； D．15 寸。  

24.  水平放置的排水管（圆柱体）截面半径是 1cm，水面宽也是 1cm，则截面有

水部分（弓形）的面积是（   ） 

A.  B. C.  D.  或  

25. 如图，BC 是半圆 O 的直径，D 是半圆上任一点，点 A 是


BD的中点，AE⊥

BC 于 E，那么 AE 与 BD 的关系是（  ） 

A.AE=
2

1
BD； B. AE＞

2

1
BD；C.AE＜

2

1
BD；D.随点 D 的变动而变化 

26. 四边形 ABCD 对角线相交于 O，在以下 5 个等式中：①∠ABC=∠ADC；②

∠BAD=∠BCD；③AO=CO；④BO=DO；  ⑤AD=BC.从中任意抽出 2 个为

条件，能得出四边形是平行四边形的概率是（   ）  

A. 0.4； B. 0.5； C. 0.6； D. 0.8. 

 

 B 

A 

C 

D

E 

F 

G
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第 10 讲  填空重点题型 

题型三:填空压轴题 

1. 将边长为 4 的正方形沿对角线 AC 平移到 A / B / C / D /
，如两个正方形的公共

部分面积为正方形 ABCD 面积的一半，那么平移的距离为       ． 

2. 己知□ABCD 中，AD=6，点 E 在直线 AD 上，且 DE＝3，连结 BE 与对角线

AC 相交于点 M，则
MC

AM =  _____ ．     

3. 如图，正方形 ABCD 的边长为 2cm，以 B 为圆心，BC 长为半径画弧交对角

线 BD 于 E 点，连接 CE，P 是 CE 上任意一点，PM⊥BC，PN⊥BD，垂足

分别为 M、N，则 PM+PN 的值为      ． 

 

4. 如图，在半径为 5 ，圆心角等于45°的扇形 AOB内部作一个正方形CDEF ，

使点C 在OA上，点D E、 在OB 上，点F 在

AB 上，则阴影部分的面积为

（结果保留π）    ．  

5. 如图，正方形 ABCD 中，E 是 BC 边上一点，以 E 为圆心、EC 为半径的半

圆与以 A 为圆心，AB 为半径的圆弧外切，则 EABtan 的值为     ． 

6. 如图，若将矩形纸片 ABCD 沿 AE 翻折，点 B 恰落在 DC 的中点 M 处，则

该矩形的长宽的比值
BC

AB
=    ． 

7. 在△ABC 中，AB＝AC＝5，若将△ABC 沿直线 BD 翻折，使点 C 落在直线 AC

上的点 C′处，AC′＝3，则 BC＝    ． 

8. 已知等腰梯形 ABCD 中，AD∥BC（AD＜BC），AB＝CD＝5，BC＝12，沿

着经过点 A 的直线翻折梯形 ABCD，使点 B 落在直线 AD 上的点B处，

1BD ，直线 BB 与直线 DC 交于点 H，则 DH＝    ．  

 
9. 如图,菱形 ABCD 中,AB=a，∠B=60º,点 E、F 分别在 BC、CD 上移动，且∠

EAF=60º,问四边形 AECF 的面积是否变化？     如果不变，则该面积等

于    ． 
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10.   矩形 ABCD 中，AD=4，CD=2，边 AD 绕 A 旋转使得点 D 落在射线 CB 上

的 P 处，那么∠DPC 的度数为      ． 

11.  在 Rt△ABC 中，∠C=90º ，BC =4 ，AC=3，将△ABC 绕着点 B 旋转后点 A

落在直线 BC 上的点 A，点 C 落在点C处，那么
'tan AAC 的值是     .  

12. 已知 Rt△ABC 中∠A=90°，AB=12，AC=9， 将△ABC 绕重心 G 旋转到△A

' B ' C '
的位置，使 C ' B ' //BC，则这两个三角形重叠部分的面积为     ．  

13. 已知△ABC中∠C=90º，∠A= ，又△DEF与△ABC 相似，且∠E=2 ，EF=3，

则 DF 的长为     . 

14. 如图，把 Rt△ABC 放在直角坐标系内，其中∠CAB=90°，BC=5，点 A、B 的

坐标分别为（1，0）、（4，0），将△ABC 沿 x 轴向右平移，当点 C 落在直线

y=2x－6 上时，线段 BC 扫过的面积为    cm2. 

15. 如图，在直角坐标系中，⊙P 的圆心是 P（a，2）（a>0），半径为 2；直线 y=x

被⊙P 截得的弦长为 2 3 ，则 a 的值是     .  

16.  如图，在直角坐标平面上，三个半圆彼此相外切，它们的圆心 C1、C2、C3

都在 x 轴的正半轴上并与直线 y＝ x 相切，设半圆 C1、半圆 C2、半圆 C3

的半径分别是 r1、r2、r3，则当 r1＝1 时，r3＝    ． 

3

3
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第 11 讲  代数填空,圆的解答题 

题型四  代数填空 

1. 计算：－2 2 +（－2） 3 =____. 

2. 2a 3 b 1n
与

223 ba m 是同类项，则 2m+3n=__. 

3. 计算： 2332 2
2

1
)

2

1
( xxx  =___________. 

4. 计算： )33)(
2

1

2

1
( baba  =     . 

5. 当 x＜－1 时，化简︱x+1︱=     . 

6. 当 x＜2 时，化简 442  xx =    . 

7. 当－1＜x＜0 时，化简︱︱x︱－1︱=    . 

8. 求值： （
2

1 ） 2

1
 =__     _； 27 3

2
 =__     _. 

9. 化简 63 222  =___     _. 

10. 已知 2x =2,则 x=        . 

11. 已知一个正数的平方根是 3x－2 和－x+4，则这个数是__ 

12. 将 12 亿写成 1.2×10 n
的形式，则 n=___. 

13. 光速为 3×10 5
千米/秒，阳光从太阳射到地球约需要 500 秒，那么地球到太阳

的距离约为     千米(结果用科学计数法表示).  

14. 因式分解 4 x 2
－4 y 2

－4y－1=     . 

15. 因式分解 4 x 2
－4x－1=     . 

16. 化简
1

1

1

2




 xx

x =     . 

17. 化简
1

44

1

2
2

2








a

aa

a

a =     . 

18. 不等式 x+1＜ 2 x 的解集是     . 

19. 一个数的立方数等于这个数的倒数，那么这个数的值等于_____. 

20. 不等式
63

12

2

1 xx



 的解集是     . 

21. 不等式组－1＜
2

13 x ≤2 的解集是     . 

22. 方程 3x 2
－2x－5=0 的根是         . 
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23. 方程 2x 2 + 6 x－6=0 的根是     . 

24. 若 023 2  aa ，则 5+2a－6 2a =___. 

25. 已知 f（x）=
x

x




1

1
，则 f（

2

3
）=        . 

26. 已知 f（x）=
1

2




x

x
，则 f（ 2 ）=     . 

27. 写出一个以“x＜1”为定义域的函数解析式     . 

28. 如果直线上的点到两条坐标轴的距离都相等，那么该直线的函数解析式

为     . 

29. 图像经过 A（－4，2）正比例函数解析式为     . 

30. 正比例函数图像经过 A（－2，m）、B（n，3）两点，则 mn 的值为__.. 

31. A（n，－6）、B（m，4）为反比例函数上的两点，则
n

m 的值为__. 

32. 一次函数图像经过（0，－3）、（a,0）、（2, －2）三点，则 a 的值为_____. 

33. 反比例函数
x

y
4

 的图像和直线 2 kxy 都经过点 A（－1，m），则该直

线与 x 轴的交点坐标是     . 

34. 将一抛物线先向左平移 3 个单位，再向上平移 2 个单位，成为二次函数

2

2

1
xy  的图像，则该抛物线的解析式为     . 

35. 将二次函数 142 2  xxy 的图像向右、再向上各平移 1 个单位，所得图

像的函数解析式为     . 

36. 抛物线 y=－(x－1) (x+5)的顶点坐标是     . 

37. 二次函数
2

5

2

1 2  xxy 的顶点到 x 轴的距离是__ 

38. 点（3，m）、（1，2）之间的距离是 5 ，则 m 的值为     . 

39. 方程 231  xx 的解是     . 

40. 有 6 个数的平均数为 12，再增加一个 5，则这 7 个数的平均数为_____. 

41. 某样本数据分组后，第 3 组有 150 个数据，该组的频率为 0.3，那么该样本

容量为     . 

42. 数据 x,y,z 的平均数和方差都为 4，则数据 x,y,z，4 的标准差是_     _. 

43. 从 1—20 中随机抽取一个数，抽到合数的概率是____. 

44. 某小组 8 名成员的体重如下（单位：kg）：43、52、68、45、54、38、53、50，

这 8 个人体重的中位数是____kg；截尾平均数是_     kg. 

45. 数据 4、0、2、1、－2 的样本标准差为_____. 

46. 一个样本数据分为 5 组，前 4 组的频率分别为 0.25、0.15、0.10、0.15，第 5

组有 14 个数据，则该样本共有____个数据. 

47. 跳伞的落地点是一块边长为 20 米的正方形场地，中心标有一个红点，若运

动员能跳入正方形场地为及格，落地点离中心不超过 2 米为优秀，则在及格

者中能达到优秀的概率是____(结果用小数表示，精确到 0.01) . 
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48. 若 a≠1，我们把 
a1

1
叫做 a 的差倒数，若已知

3

1
1 a ， 2a 是 1a 的差倒

数， 3a 是 2a 的差倒数， 4a 是 3a 的差倒数……，则 3201a =__. 

49. 观察下列等式：2 1  =2，2 2  =4， 32  =8， 42  =16， 52  =32， 62  =64， 72  =128，

82 =256,……则 2 3201
的个位数是____. 

题型五  圆的解答题      

1. 已知：如图，AB是⊙O 的直径，C 是⊙O 上一点，CD⊥AB，垂足为点 D，

F 是

CA  的中点，OF 与 AC 相交于点 E ， AC  8 cm， 2EF  cm. 

（1）求 AO 的长； （2）求 sin C 的值.   

 

2. 已知：如图，BC 是⊙O 的弦，点 A 在⊙O 上，AB = AC = 10， 4
sin

5
ABC  ． 

求：（1）弦 BC 的长；（2）∠OBC 的正切的值． 

 

3. 如图，⊙O 的半径长为 5，AB 为⊙O 的直径，弦 AC 的长为 8，点 D 为

BCA

的中点。求弦 DC 的长。 

 
4. 如图，在⊙O 中，直径 AB 与弦 CD 垂直，垂足为 E，连接 AC，将△ACE 沿

AC 翻折得到△ACF，直线 FC 与直线 AB 相交于点 G．（1）证明：直线 FC 与

⊙O 相切；（2）若 BGOB  ，求证：四边形 OCBD 是菱形． 
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5. 如图，已知⊙O 中， P 是半圆

BA 上一动点，C 是 AB 延长线上一点，PC=PA。 

（1）如果 BC=OA，求证 PC 是⊙O 的切线； 

（2）设 AB=8，AP=x，当直线 PC 与⊙O 相交时，求 x 的取值范围。 

 

6. 如图，在以点 O 为圆心的两个同心圆中，小圆直径 AE 的延长线与大圆交

于点 B，点 D 在大圆上，BD 与小圆相切于点 F，AF 的延长线与大圆相交于点

C，且 CE⊥BD．求证：四边形 ABCD 是平行四边形． 

 
7. 如图，已知矩形 ABCD 中，BC=6，AB=8，延长 AD 到点 E，使 AE=15，连结

BE 交 AC 于点 P． 

(1)求 AP 的长；   

(2)若以点 A 为圆心，AP 为半径作⊙A，试判断线段 BE 与⊙A 的位置关系并说明

理由； 

(3)已知以点 A 为圆心,r1 为半径的动⊙A,使点 D 在动⊙A 的内部，点 B 在动⊙A

的外部． 

①求动⊙A 的半径 r1的取值范围；   

②若以点 C 为圆心，r2为半径的动⊙C 与动⊙A 相切，求 r2 的取值范围．     

 

8. 如图，已知 sin∠ABC=
3

1
，⊙O 的半径为 2，圆心 O 在射线 BC 上移动. 

（1）当 BO=6 时，试判断⊙O 与射线 BA 的位置关系，并证明你的结论； 

（2）设⊙O 与射线 BA 相交于 E、F 两点。设 BO 的长为 x，EF 的长为 y，求 y

关于 x 的函数解析式，并写出定义域； 

（3）在第（2）小题中，若 EF=2 3 ，点 P 在射线 BC 上，以 P 为圆心作圆，使

得⊙P 同时与⊙O 和射线 BA 都相切，写所有满足条件的⊙P 的半径。（只需写结

果，不必写出过程。） 

 

P

DA E

B C

P

DA E

B C
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第 12 讲  几何填空和变式探究题 

题型六  几何填空 

1. 一个五边形有四个角的每个外角都等于 70°，则该五边形第五个角的内角度

数为_________. 

2. △ABC 中，∠C=90°，∠A=20°，CD、CE 分别是斜边上的高和中线，则∠

DCE 的度数为________. 

3. △ABC 中，∠ACB=90°，CD 是高，M 是 AB 的中点，且 MD=
4

1
AB，则∠

A 的度数是_________ 

4. 三角形的中位线把三角形分成的三角形与四边形的面积比为_______. 

5. 过三角形的重心作边的平行线，分成的三角形与原三角形的周长比为

_______. 

6. 两个相似三角形的相似比为 1︰3，面积之和为 80cm 2 ,则较大的三角形面积

为_______ cm 2 . 

7. 如图，面积为 22cm 2
的梯形 ABCD 的中位线 EF 交对角线 AC 于点 G，则△

AEG 与△DGF 的面积之和为__ cm 2 . 

8. 如图△ABC 中，∠ACB=90°，∠A=30°，CD⊥AB，DE⊥AC，则
BC

DE
=________. 

 

9. △ABC 中，O 为重心，则 OCOBOA  =________. 

10. △ABC 中，点 D 是 BC 的黄金分割点（BDDC），AB=AC=BD，联结 AD，

则
AB

AD
的值为_____. 

11. 点 C 是线段 AB 的黄金分割点，则
AB

BC

AC

BC
 的值为_____. 

12. △ABC 中，设 aBC  ， bAC  ，E、F 分别是 BC 和 AC 的中点，用a 、

b表示FE =_____ 

13. 如图，梯形 ABCD 中，AD∥BC，AD=
2

1
BC，设 bABaBC  ,  ，则用 ba,

来表示BD =___________. 
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14. 如图，△ABC 中，设 aAB  ， bAC  ，点 D 在 BC 上，已知 bma
3

2
AD  ，

则 m 的值为. ______.  

15. 如图，四边形 ABCD 中，E、F、G、H 分别是 AB、BD、DC、CA 的中点，

要使四边形 EFGH 是菱形，四边形 ABCD 还应满足的一个条件是

_____________________. 

 

16. 梯形 ABCD 中，AD∥BC，AB=AD=DC，BC=2AD，则 cos∠DBC=__________. 

17. 梯形一条底长为 6，两腰长分别为 15、13，高为 12，则另一底长为____. 

18. 正多边形有 12 条对称轴，则该正多边形一个内角的度数为________. 

 

19. 两圆相切，其中一圆半径为 5cm,圆心距为 3cm，则另一圆半径为______cm. 

 

20. 两圆半径分别为 1 和 r,圆心距为 2，当两圆相交时，r 的取值范围是_________. 

21. ⊙O 中，AB 是⊙O 内接正八边形的一边，AC 是内接正二十四边形的一边，

则 BC 是⊙O 内接正_____边形的一边. 

22. 弓形的高与弦长之比为 1︰4，则该弓形的高与所在圆的直径之比为

_________. 

23. 直角坐标平面中，已知点 P 的坐标为（4，3），以 P 为圆心、OP 为半径作⊙

P，则⊙P 被 y 轴截得的弦长为__6__. 

24. ⊙O 中，直径 AB 长为 6，OD⊥弦 AC，D 为垂足，BD 与 OC 相交于点 E，

那么 OE 的长为____. 

25. 正方形 ABCD 绕点 A 旋转后点 C 落在直线 AB 上的点 C /
，则∠BCC /

的正

切值为_____. 

26. 如图，△ABC 中，∠ACB=90°，CD 是高，BC=AD，则 sin∠A=_____. 

27. 如图，矩形 ABCD 中，M、N 分别是 AD、BC 上的点，△ABP 的面积为 20cm2，

△CDQ 的面积为 35cm2，则四边形 MPNQ 的面积为___cm. 

28. △ABC 中，AB=AC=6，BC=4，D、E、F 分别为 BC、AC、AB 的中点，将

△ABC 绕着点 E 旋转一周，设点 D 落在原△ABC 的边上的点 D '
处，则 D '

与点 F 的距离为_____ 

29. 如图，等腰△ABC 中，底边 BC 的中点是 D，底角的正切值是
3

1 ，将该等腰

三角形绕其腰 AC 上的中点 M 旋转，得到△A ' B ' C '
，使 D 落在直线 AC 上，

如果旋转后的底边 B ' C '
与 BC 交于点 N，那么 ANB 的正切值等于_____．  
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题型七  变式探究题     

1、 在△ABC 和△A’B’C’中，∠A=∠A’，CD 和 C’D’分别是 AB  和 A’B’边上

的中线，再从以下三个条件：①AB=A’B’；   ②AC=A’C’；③CD=C’D’中

选取两个作为条件，另一个作为结论，那么能组成真命题的是：  （    ）  

 A．选①、②；B．选②、③；C．选①、③；D．都不可以。 

2、 四边形 ABCD 中，已知 AB +CD =0，︱ AC ︱=︱BD︱那么四边形 ABCD
是（   ） 
A．菱形； B．矩形； C．等腰梯形； D．矩形或等腰梯形。  

3、 在梯形 ABCD 中，AD∥BC，对角线 AC 交 BD 于 O，在以下结论中：①△

AOB 和△DOC 一定相似；②△AOD 和△BOC 一定相似；③△AOB 和△

DOC 面积相等；④AOD 和△BOC 面积不可能相等，正确的是（    ）    

A．都正确；B．②③④；C．①②③；D．仅②③。  

4、 如图，CD 是△ABC 的角平分线，CD 2 =BC·CE，则能

确定图中有几对相似三角形（   ） 

A. 1 对； B. 2 对； C. 3 对； D. 4 对. 

5、 根据下表中的二次函数
2y ax bx c   的自变量 x与 

函数 y 的对应值，可判断该二次函数的图象与 x轴（  ） 

x  … 1  0  1 2  … 

y  … 1  
7

4
  2  

7

4
  … 

A．仅一个交点 B．有两个交点，分别在 y 轴两侧 

 C．有两个交点，且它们均在 y 轴同侧  D．无交点   

6、 请你写一个大于 2 且小于 3 的无理数   ． 

7、  已知函数的图像关于原点对称，且 y 随着 x 的增加而减少，请写出满足条

件的一个函数表达式_____． 

8、 已知向量a

∥单位向量e，且 3a


，那么 ea  =_____． 

9、 △ABC 中，P 是 AC 上一点，联结 BP，要使△APB～△ABC，还需要补充

一个条件，如果要求补充一个与边有关的条件，那么这个条件可以是_____。 

10、在四边形 中，点 E、F、G、H 分别是边 AB、BC、CD、DA 的中点，

如果四边形 EFGH 为菱形，那么四边形 可能是_____（指什么四边

形,只要写一种）． 

11、△ABC 中，AB=6，AC=4，D 是 AC 中点，E 在 AB 上，若△ADE 与△ABC

相似，那么 AE 的长是_____. 

ABCD
ABCD

C 

A 

B 

D E 

第 4 题 
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12、如图：在 ABC 中，点 D 在边 AB 上，且 BACD  ，过点 A 作 AE ∥

CB交CD的延长线于点E ，那么图中相似三角形共有       对． 

13、 如图在 ABC 中, OBCACACB ,3,4,90  
是边 AB 的中点,过

点 O 的直线 l将 ABC 分割成两个部分，若其中的一个部分与 ABC 相似，

则满足条件的直线 l共有_3_条.  
14、如图，正方形纸片 ABCD的边长为 1，M N， 分别是 AD BC、 边上的点，

将纸片的一角沿过点B 的直线折叠，使点 A 落在MN 上，落点记为 A，折

痕 交 AD 于 点 E ， 若 M N， 分 别 是 AD BC， 边 的 中 点 ， 则

A N           ；若M N， 分别是 AD BC， 边上距 DC 最近的n等分点

（ 2n≥ ，且n为整数），则 A N          （用含有n式子表示）． 

 
15、如图，点 E 是矩形 ABCD 的 AD 边上一点，将△CDE 沿 CE 翻折，点 D 落

在 AB 上的 D/处。 

（1）判断下面两组三角形：①△CBD/与△D/AE ，  ②△CBD/与△CDE  是否

相似；如一定相似，请予以证明。（2）对上题中不一定相似的三角形，求出当
AB

BC

为何值时方能相似。 
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第 13 讲  代数简答题和图形运动题 

题型八  代数简答题  

化简与计算（1-7） 

1. 
23

1
2127)3( 0


      

2. 12

1
02 )13(12)

2

1
()2(        

3. 
xyx

xzxyx

zyx

yxyx

zyx

yx












2

2

22

22

22

22

)(

2

)(
  

4. 111 ]1)1)(1[(   aa      

5. 

2

2

4 2

4 4 1 2

x x x

x x x x

 
 

   
，其中 x=1.98．   

6. 2

2 1 2
(1 )

x

x x x

    
 

，其中 99.0x ．   

7. 分母有理化
ba 

1
   

解方程（8-11） 

8. 
23

22

2

1
222 









xx

x

xx

x

xx

x
    

9. 5
63x

4x
)

2x

x
( 2 





   

10. 










02

12
2

22

xyy

yx
     

11. 一次函数 f(x)满足 f(0)=-1, f(-1)= -2,求 f(2013)的值。 

题型九  图形运动题    

1、  正五边形绕着中心至少旋转____度才能和它本身重合. 

2、 直角坐标平面上有点 A(2,0)，B(0,3)，将△AOB 绕点 A 按顺时针方向旋转

900，点 B 落到点 D 的位置，则点 D 的坐标是_____。 

3、 如图，把 Rt△ABC 放在直角坐标系内，其中∠CAB=90°，BC=5，点 A、B 的

坐标分别为（1，0）、（4，0），将△ABC 沿 x 轴向右平移，当点 C 落在直线

y=2x－6 上时，线段 BC 扫过的面积为        .   

4、 如图△ABC 中，∠ACB=90°，∠B=35°，将△ABC 按逆时针绕顶点 C 旋转

到△A / B / C，使 A / B /经过点 A，则旋转角为____度. 
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5、  如图，在 Rt△ABC 中， 90C  º, 60B  º，若将 Rt△ABC 绕直角顶点 C

顺时针旋转 90 º，点 A、B 分别旋转至点 A’ 、B’ ， 联结 AA’ ，则∠AA’ B’ 

=_____．   

6、 如图，在△ABC 中，∠CAB=70°.在同一平面内，将△ABC 绕点 A 旋转到△

' 'AB C 的位置，使得 'CC ∥ AB，则∠ 'BAB        . 

 

7、 矩形 ABCD 中，AD=4，CD=2，边 AD 绕 A 旋转使得点 D 落在射线 CB 上的

P 处，那么∠DPC 的度数为_____． 

8、 已知 Rt△ABC 中∠A=90°，AB=12，AC=9， 将△ABC 绕重心 G 旋转到△A

' B ' C '
的位置，使 C ' B ' //BC，则这两个三角形重叠部分的面积为_________． 

9、 △ABC 中，D、E、F 分别在 AC、AB、BC 上，四边形 CDEF 是正方形，且

AE=4，EB=3，则 ADES + EFBS =____. 

10、如图,菱形 ABCD 中,AB=a，∠B=60º,点 E、F 分别在 BC、CD 上移动，且∠

EAF=60º,则四边形 AECF 的面积为_____． 

11、如图，直角三角板 ABC 的斜边 AB=12cm，∠A=30°，将三角板 ABC 绕点 C

顺时针旋转 90°至三角板 ' 'A B C 的位置后，再沿 CB 方向向左平移，使点 'B
落在原三角板 ABC 的斜边 AB 上，则三角板平移的距离为_____ 

 

12、已知在直角三角形 ABC 中，∠C=90°，AB=5，BC=3，将 ABC 绕着点 B 旋

转，使点 C 落在边 AB 上的点 C′处，点 A 落在点 A′处，则 AA′的长为_____． 

13、将边长为 4 的正方形沿对角线 AC 平移到 A / B / C / D /
，如两个正方形的公共

部分面积为正方形 ABCD 面积的一半，那么平移的距离为_____． 

14、已知等腰梯形 ABCD 中，AD∥BC（AD＜BC），AB＝CD＝5，BC＝12，沿

着经过点 A 的直线翻折梯形 ABCD，使点 B 落在直线 AD 上的点B处，

1BD ，直线 BB 与直线 DC 交于点 H，则 DH＝    ． 

15、如图，若将矩形纸片 ABCD 沿 AE 翻折，点 B 恰落在 DC 的中点 M 处，则

该矩形的长宽的比值
BC

AB
=_____． 
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第 14 讲  几何简答题和图形运动题 

题型十  几何简答题 

1. 在一次课外实践活动中，同学们要知道校园内 A B， 两处的距离，但无法直

接测得。已知校园内 A、B、C 三点形成的三角形如图所示，现测得 6AC 
m， 14BC  m， 120CAB  °，请计算 A B， 两处之间的距离． 

 

2. 如图， A、B 两地被一大山阻隔，汽车从 A地到B 地须经过C 地中转.为了

促进 A、B 两地的经济发展，现计划开通隧道，使汽车可以直接从 A地到B

地.已知  30A ，  45B ， 215BC 千米.若汽车的平均速度为 45

千米/时，则隧道开通后，汽车直接从 A地到B 地需要多长时间？(结果精确

到 0.1 时，参考数据： 7.13,4.12  ) 

 

3. 如图，△ABC 中，AB=AC，
5

4
cos ABC ，点 D 在边 BC 上，BD=6，

CD=AB. 

(1) 求 AB 的长； (2) 求 ADC 的正切值. 

 

4. 如图，△ABC 中， 90C  ，点 E 是 AB 的中点，过点 E 作 DE⊥AB 交 BC

于点 D，联结 AD，若 AC=8，
5

3
sin CAD ．（１）求：CD的长；（２）

求：DE 的长． 
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5. 如图，矩形纸片 ABCD 的边长 AB=4，AD=2．翻折矩形纸片，使点 A 与点

C 重合，折痕分别交 AB、CD 于点 E、F， 

（1）在图 6 中，用尺规作折痕 EF 所在的直线（保留作图痕迹，不写作法），并

求线段 EF 的长；   

（2）求∠EFC 的正弦值．  

 
6. 如图，在梯形 ABCD 中，AD // BC，AB = CD = 5，对角线 BD 平分∠ABC，

4
cos

5
C  ． 

（1）求边 BC 的长；（2）过点 A 作 AE⊥BD，垂足为点 E，求 cot∠DAE 的值． 

 
7. 已知△ABC 中，点 D、E、F 分别是线段 AC、BC、AD 的

中点，连 FE、ED，BF 的延长线交 ED 的延长线于点 G，

联结 G C。 

(1)求证 EF//CG；(2) 求 BEFS ： DCGS 的值. 

 

8. 如图，已知在四边形 ABCD 中，∠C=90°，AB= AD=10，cos∠ABD=
5
2
， ∠

BDC=60°．求 BC 的长． 

 

9. 正方形 ABCD 中， M 是边 BC 上一点，且 BM=
1

4
BC . 

（1） 若 ,


 aAB ,


 bAD 试 用 ,


a


b 表 示 


DM ； 

（2） 若 AB=4，求 sin∠AMD 的值. 

 

 

10. 已知四边形 ABCD，点 E 是 CD 上的一点，连接 AE、BE. 

(1)给出四个条件: ① AE 平分∠BAD,② BE 平分∠ABC,  

③ AE⊥EB,④ AB=AD+BC．请你以其中三个作为命题的条件, 

写出一个能推出 AD∥BC 的正确命题,并加以证明；  

(2)请你判断命题“AE 平分∠BAD,BE 平分∠ABC,点 E 是 

CD 的中点,则 AD∥BC”是否正确？ 

 

A

B C

D

E
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第 15 讲  代数应用题 

题型十一  代数应用题      

Ⅰ．某班进行个人投篮比赛，受污损的下表记录了在规定时间内设进 n 个球的人

数分布情况： 

 

同时，已知进球 3 个或 3 个以上的人平均每人投进 3.5 个球；进球 4 个或 4 个以

下的人平均每人投进 2.5 个球，问投进 3 个球和 4 个球的各有多少人． 

 

 

 

2.为加强防汛工作,市工程队准备对苏州河一段长为 2240 米的河堤进行加固,由于

采用新的加固模式,现在计划每天加固的长度比原计划增加了 20 米,因而完成此

段加固工程所需天数将比原计划缩短 2 天.为进一步缩短该段加固工程的时间,

如果要求每天加固 224 米,那么在现在计划的基础上,每天加固的长度还要再增

加多少米? 

 

 

 

3.某工厂生产一种产品，当生产数量至少为 10 吨，但不超过 50 吨时，每吨的成

本 y （万元/吨）与生产数量 x（吨）的函数关系式如图所示． 

（1）求 y 关于 x的函数解析式，并写出它的定义

域； 

（2）当生产这种产品的总成本为 280 万元时，求

该产品的生产数量． （注：总成本=每吨

的成本×生产数量） 

 

 

 

4.五金商店准备从厂家购进甲、乙两种零件，若甲零件的进货单价比乙零件少 2元，

且用 80 元购进甲零件与用 100 元购进乙零件的数量相同。 

（1）求每个甲、乙零件的进货单价；  

（2）若该商店某次拟购进甲零件的数量比购进乙零件数量的 3 倍还少 5 个，两种

零件的总数量不超过 95 个，甲乙两种零件分别按 12 元和 15 元全部售出后，

可使本次销售总利润利润超过 371 元，问这次购进甲、乙两种零件各多少个。 
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5.为了增强公民的节水意识，本市制定了如下收费标准：每户每月的用水量不超

过 10T 时，水价为 1.2 元/T；超过 10T 时，超过的部分按 1.8 元/T 收费．求： 

(1)该市某居民 5 月份应交水费 y 元与水量 x（T）之间的关系； 

(2)居民楼某单元共 12 户人家，其中 6 户人家七月份交水费在 6～12 元之间，另 6

户人家七月份交水费在 12～18 元之间，问该单元七月份用水的总量在什么范围

内？ 

 

6.静教院附校在假期中准备修建图书馆和食堂,考虑在图书馆铺设木质地板,在食

堂铺设瓷砖;而两种材料所需的费用不一样，设 S（m2）表示铺设地面的面积，

W（元）表示铺设费用，通过预算，画出它们的函数图像如图所示，解答下列

问题： 

（1）预算中铺设图书馆和食堂每平方米的费用是多少元？ 

（2）已知在预算中，铺设 1 平方米的瓷砖比铺设 1 平方米的木质地板的工钱多 5

元，且购买 1 平方米瓷砖是购买 1 平方米木质地板费用的
3

4
，那么铺设每平

方米瓷砖、木质地板的工钱各是多少元？购

买每平米的木质地板、瓷砖的费用各是多少

元？ 

 

 

 

8.某家电商场计划用 32400 元购进“家电下乡”指定产品中的电视机、冰箱、洗衣机

共 15 台．三种家电的进价和售价如下表所示： 

种类    价格 进价（元/台） 售价（元/台） 

电视机 2000 2100 

冰箱 2400 2500 

洗衣机 1600 1700 

（1）在不超出现有资金的前提下，若购进电视机的数量和冰箱的数量相同，洗衣

机数量不大于电视机数量的一半，商场有哪几种进货方案？   

（2）国家规定：农民购买家电后，可根据商场售价的 13%领取补贴．在（1）的

条件下，如果这 15 台家电全部销售给农民，国家财政最多需补贴农民多少

元？ 

 

9.甲乙两人上午九时分别同时从相距 60 千米的 A、B 两地出发，甲骑车从 A 往

B，到达 B 地后立刻按原速返回，于下午三时回到 A 地，乙在这段时间里开车

在 BA 两地之间正好跑了三个来回。两人的速度都是均匀的，停车和休息时间

忽略不计。 

（1）以时刻 t 为横轴，离开 A 地的距离 S 为纵轴建立坐标平面，画出两人离 A

地的距离 S（千米）关于时刻 t（时）的函数图像；  

（2）问在途中两人共相遇几次？最后一次

相遇是什么时刻？  

 

 

 

S(m ) 

25 30 

2750 

4050 

食堂 

W(元) 

图书馆 
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题型十二   阅读探究题   

题 1．如图，△ABC 中，∠ABC=90°, E 为 AC 的中点． 

操作：过点 C 作 BE 的垂线, 过点 A 作 BE 的平行线，两直线相交于点 D，在 AD

的延长线上截取 DF=BE．连结 EF、BD． 

    (1) 试判断 EF 与 BD 之间具有怎样的关系? 并证明你所得的结论； 

   （2）如果 AF=13，CD=6，求 AC 的长． 

     

 

 

 
题 2．如图，△ABC 中，AG⊥BC 于点 G，以 A 为直角顶点，分别以 AB、AC 为直角

边，向△ABC 外侧作 Rt△ABE 和 Rt△ACF，过点 E、F 作射线 GA 的垂线，垂足

分别为 P、Q， 
（1）若 Rt△ABE 和 Rt△ACF 都是等腰三角形， 

直接写出 EP 与 FQ 有怎样的数量关系； 
（2）若Rt△ABE 和 Rt△ACF 中满足 AB= k AE，AC= k AF 时， 

（1）中的结论还成立吗？若成立，请证明；若不成立， 
请探究 EP 与 FQ 有怎样的数量关系？ 

（3）若Rt△ABE 和 Rt△ACF 中满足 AB= k AE，AC= mAF 时， 
联结 EF 交射线 GA 于点 D，试探究 ED 与 FD 有怎样的数量关系？ 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

题 3．在 Rt△ABC 中, AB=BC=4,∠B= 90 ,将一直角三角板的直角顶点放在斜边 AC

的中点 P 处,将三角板绕点 P 旋转,三角板的两直角边分别与边 AB、BC 或其延

长线上交于 D、E 两点(假设三角板的两直角边足够长),如图(1)、图(2)表示三角

板旋转过程中的两种情形. 

(1)直角三角板绕点 P 旋转过程中,当 BE=  _________________  时,△PEC 是等

腰三角形；  

(2)直角三角板绕点 P 旋转到图(1)的情形时,求证:PD =PE；   

(3)如图(3),若将直角三角板的直角顶点放在斜边 AC 的点 M 处,设 AM : MC=m : 

n(m、n 为正数),试判断 MD、ME 的数量关系,并说明理由. 

 

（第 24 题图 2） 
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（第 24 题图 1） 
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题 4．已知△ABC 中，  90ACB （如图 8），点P 到 ACB 两边的距离相等，

且 PA=PB． 

（1）先用尺规作出符合要求的点 P（保留作图痕迹，不需要写作法），然后判

断△ABP 的形状，并说明理由； 

（2）设 mPA  ， nPC  ，试用m、n的代数式表示 ABC 的周长和面积； 

（3）设 CP 与 AB 交于点 D，试探索当边 AC、BC 的长度变化时，
BC

CD

AC

CD
 的

值是否发生变化，若不变，试求出这个不变的值，若变化，试说明理由． 
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第 16 讲  函数几何题和几何函数问题 

题型十三   函数几何题 

题 1．已知一次函数 1y x  的图像和二次函数
2y x bx c   的图像都经过 A、

B 两点，且点 A 在 y 轴上，B 点的纵坐标为 5.  

（1）求这个二次函数的解析式； 

（2）将此二次函数图像的顶点记作点 P，求△ABP

的面积； 

（3）已知点 C、D 在射线 AB 上，且 D 点的横坐标

比 C 点的横坐标大 2，点 E、F 在这个二次函数图像

上，且 CE、DF 与 y 轴平行，当CF ∥ ED 时，求 C

点坐标. 

 

 

 

题 2．在平面直角坐标系中，已知抛物线 cxxy  22
过点 A（-1,0）；直线 l：

3
4

3
 xy 与 x 轴交于点 B，与 y 轴交于点 C，与抛物线的对称轴交于点 M；抛

物线的顶点为 D. 

（1）求抛物线的解析式及顶点 D 的坐标. 

（2）过点 A 作 AP⊥l 于点 P，P 为垂足，

求点 P 的坐标.  

（3）若 N 为直线 l 上一动点，过点 N 作

x 轴的垂线与抛物线交于点 E.问：是否存在这

样的点 N，使得以点 D、M、N、E 为顶点的四

边形为平行四边形？若存在，求出点 N 的横

坐标；若不存在，请说明理由. 

 

 

 

 

题 3．在平面直角坐标系 xOy中，抛物线 2 ( 0)y ax bx c a    经过点 ( 3,0)A 
和点 (1,0)B ．设抛物线与 y 轴的交点为点C . 

（1）直接写出该抛物线的对称轴； 
（2）求OC 的长（用含 a 的代数式表示）； 
（3）若 ACB 的度数不小于90，求 a 的取

值范围. 
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题 4．如图 7，平面直角坐标系 xOy中，已知点 A（2，3），线段 AB 垂直于 y 轴，

垂足为B ，将线段 AB 绕点 A 逆时针方向旋转 90°，点 B 落在点C 处，直线BC
与 x轴的交于点D ． 

（1）试求出点 D 的坐标； 

（2）试求经过 A、B 、D三点的抛物线的表达式，

并写出其顶点 E 的坐标； 

（3）在（2）中所求抛物线的对称轴上找点 F ，使

得以点 A 、E 、F 为顶点的三角形与△ACD 相似． 

 

 

 

 

 

 

 

 

题型十四       几何函数题           

题 1．在 ABCRt 中，  90C ， 6AC ，
5

3
sin B ，⊙B 的半径长为 1，

⊙ B 交边CB  于点P ，点O是边 AB 上的动点． 

（1）如图 8，将⊙B 绕点P 旋转 180 得到⊙M ，请判断⊙M 与直线 AB
的位置关系； 

（2）如图 9，在（1）的条件下，当 OMP 是等腰三角形时，求OA的长； 

（3）如图 10，点 N 是边 BC 上的动点，如果以 NB 为半径的⊙ N 和以OA

为半径的⊙O外切，设 yNB  ， xOA  ，求 y 关于 x的函数关系式

及定义域． 
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题 2．已知：正方形 ABCD 的边长为 1，射线 AE 与射线 BC 交于点 E，射线

AF 与射线 CD 交于点 F，∠EAF=45°. 

（1）如图 1，当点 E 在线段 BC 上时，试猜想线段 EF、BE、DF 有怎样的数

量关系？并证明你的猜想. 

（2）设 BE=x，DF=y，当点 E 在线段 BC 上运动时（不包括点 B、C），如图

1，求 y 关于 x 的函数解析式，并指出 x 的取值范围. 

（3）当点 E 在射线 BC 上运动时（不含端点 B），点 F 在射线 CD 上运动.试

判断以 E 为圆心以 BE 为半径的⊙E 和以 F 为圆心以 FD 为半径的⊙F 之间的位

置关系.  

（4）当点 E 在 BC 延长线上时，设 AE 与 CD 交于点 G，如图 2.问⊿EGF 与

⊿EFA 能否相似，若能相似，求出 BE 的值，若不可能相似，请说明理由. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
题 3．如图，△ABC 中，∠ABC=90°，AB=BC=4，点 O 为 AB 边的中点，点

M 是 BC 边上一动点（不与点 B、C 重合），AD⊥AB，垂足为点 A.联结 MO，将

△BOM 沿直线 MO 翻折，点 B 落在点 B1 处，直线 M B1与 AC、AD 分别交于点

F、N.. 
（1）当∠CMF=120°时，求 BM 的长； 

（2）设 BM x ，
CMF

y
ANF





的周长

的周长
，求 y 关于 x的函数关系式，并写出

自变量 x的取 
值范围； 

（3）联结 NO，与 AC 边交于点 E，当△FMC∽△AEO 时，求 BM 的长. 
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第 17 讲  中考易错题 

一、填空题： 

1. 下列命题，正确的是………………………………（     ） 

（A）有理数是有限小数；       （B）有限小数是有理数； 

（C）无限小数是无理数；       （D）数轴上的点与有理数一一对应． 

2. 在函数
2

y
x

 、 5y x  、
2y x 的图像中，是中心对成图形，且对称中心

在原点的有…（     ）        

（A）0 个； （B）1 个； （C）2 个； （D）3 个． 

3. 下列函数，当 x 在各自的定义域取值时，y 随着 x 的增大而增大的是（     ） 

（A） 4y x ；    （B） 4y x  ； （C）
4

y
x

 ；      （D）
4

y
x


 ．  

4. 下列命题是真命题的是……（     ） 

（A）两条对角线相等的四边形是矩形； 

（B）两条对角线互相垂直的四边形是菱形； 

（C）两条对角线互相平分的四边形是平行四边形； 

（D）两条对角线互相垂直且相等的四边形是正方形； 

5. 在⊿ABC 中，已知BC a
 

，AC b
 

，用a

、b

的线性组合表示 AB


为（     ） 

 （A）a b
 

；    （B）a b
 

； （C） a b 
 

；      （D） a b 
 

．  

二、填空题： 

6. 化简
x8

1
=     ． 

7. 
2

2
      分数（是或不是）。 

8. 如果 2,0 xx          。 

9. 某商品降价 x%后售价为 a 元，那么该商品的原价为        。 

10. 不等式组







023

,032




x

x
的整数解为        。 

11. 函数
x

x
y




1
的定义域是        。 

12. 把抛物线 32  xy 向右平移两个单位后，所得抛物线的顶点坐标

为        。 

13. 从反比例函数的图像上一点分别作 x 轴、y 轴的垂线段与 x 轴、y 轴围成的

面积为 12，那么这个函数的解析式为        。 
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14. 如果四边形 ABCD 满足条件         那么这个四边形的对角线 AC 和 BD

互相垂直（只填写一组你认为适当的条件）。 

15. 如果等腰三角形⊿ABC 中，∠C=900，BC=2 厘米，如果以 AC 的中点为旋

转中心，将这个三角形旋转 180 度，点 B 落在点 D 处，那么点 B 和点 D 相

距                 厘米。 

16. 在边长为 2 的菱形 ABCD 中，∠B=450，AE 为 BC 边上的高，将⊿ABE 沿

AE 所在直线翻折后重叠部分的面积为          。 

17. 在⊿ABC 中，点 G 为重心，若 BC 边上的高为 6，则点 G 到 BC 边的距离

为          。 

18. 两个半径都分别为 1 厘米和 3 厘米的两个圆外切，那么半径为 5 厘米的且与

这两个圆都相切的圆有          个。 

19. 矩形 ABCD 中，AB=5，BC=12，分别以点 A、C 为圆心的两圆相切，点 D

在圆 C 内，点 B 在圆 C 外， 那么圆 A 的半径 r 的取值范围是          。 

20. 直角三角形的两边长分别是 6 和 8，那么这个三角形的外接圆半径等

于           。 

三、解答题： 

21. 计算：
2

1

2

2

4

4
2 





 xxx

 

22. 已知方程 0132 2  mxx 。（1）当 m<0,求方程的解；（2）如果方程没

有实数解，求 m 的取值范围。 

23. 求二次函数 32)1(2 22  mmxmxy 图像与 x 轴交点之间的距

离。 

24. 如图，已知在 4×4 的格子图中，在图中画一个三角形⊿DEF，使⊿DEF∽⊿

ABC（相似比不为 1），且顶点都在格点上。 

 

25. 将两块三角板如图放置，其中∠ C= ∠ EDB=90°, ∠ A=45°, ∠ E=30° ，

AB=DE=6．求重叠部分四边形 DBCF 的面积． 

 

A

B C
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26. 如图，等腰梯形 ABCD 中，AD//BC，∠DBC=45°.翻折梯形 ABCD,使点 B 重

合于点 D,折痕分别交边 AB、BC 于点 F、E.若 AD=2,BC=8,（1）求:BE 的长;(2)

∠CDE 的正切值. 

 

 

 

 

 

27. 如图，公路 MN 和公路 PQ 在点 P 处交汇，且∠QPN=30°，点 A 处有一所中

学，AP=160 米. 假设拖拉机行驶时, 周围 100 米以内会受到噪声的影响, 那

么拖拉机在公路 MN 上沿 PN 方向行驶时学校是否会受到影响? 请说明理由; 

如果受影响, 已知拖拉机的速度为 18千米/小时, 那么学校受影响的时间为多

少秒? 

 

 

 

 

 

28. 已知在圆 O 中，直径 AB=2，弦 AC= 2 ，弦 AD=1，求∠CAD 的度数。 

 

 

 

29. 梯形 ABCD 中，AD//BC，BC=3AD,E、F 分别是 AB、CD 的中点，EF a
 

，

用a

表示 BC


.  

 

 


